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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η άνοδος της παγκόσµιας οικονοµίας είναι κυρίως υποπροϊόν των 

τελευταίων δεκαετιών του 20
ου

 αιώνα. Η περίοδος αυτή είδε την εµφάνιση 

ορισµένων δραµατικών αλλαγών στην οικονοµική, κοινωνική και 

πολιτιστική παγκόσµια πλατφόρµα. Για πολλούς οι νέες εξελίξεις στην 

τεχνολογία και η µετατόπιση του οικονοµικού καπιταλιστικού συστήµατος 

από τη βιοµηχανική οικονοµία στην οικονοµία της ραγδαίας τεχνολογικής 

εξέλιξης, έχει φέρει επανάσταση στη ζωή των πόλεών µας. Ο νέος τύπος της 

κοινωνίας που αναδύεται ποικιλοτρόπως, χαρακτηρίζεται ως µετα-µοντέρνα, 

µετα-βιοµηχανική ή παγκόσµια. 

Η γνώση και οι πληροφορίες φθάνουν στην βιοµηχανική παραγωγή 

και αυτό θεωρείται το επίκεντρο αυτών των ραγδαίων αλλαγών. Ως εκ 

τούτου για να συζητήσουµε και να µετρήσουµε τις περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις των ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων είναι σαν να επιλύουµε 

ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα του αστικού σχεδιασµού.  

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής είναι να αναδείξει την 

αναγκαιότητα ανάπτυξης της µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων στα 

πλαίσια των ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων. Ακόµη θα δοθούν 

παραδείγµατα εφαρµογών, καινοτόµων πολιτικών από επιχειρήσεις στον 

Ελλαδικό και διεθνή χώρο έτσι ώστε να εξαχθούν συµπεράσµατα που θα 

οδηγήσουν σε προτάσεις για τη διαµόρφωση πολιτικής και τη χάραξη 

κατευθύνσεων για βελτίωση των ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων στη 

χώρα µας.  

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία θα προσεγγίσουµε και 

διερευνήσουµε το θεωρητικό πλαίσιο κατασκευής και λειτουργίας των 

ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων, µε βάση της οποίας οι καινοτόµοι 
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επιχειρηµατίες κατασκευάζουν καινοτοµικά έργα µε οικολογικές 

στρατηγικές στον Ελλαδικό αλλά και ∆ιεθνή χώρο. 

 Η υπόθεση της πτυχιακής εργασίας έγκειται στην προσπάθειά µας 

να διαπιστώσουµε την αναγκαιότητα της µελέτης περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων στα πλαίσια κατασκευής των ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και 

Τεχνοπόλεων. 

 Η µέθοδος βασίζεται στην τεχνική της βιβλιογραφικής έρευνας, της 

οποίας ο λειτουργικός ρόλος είναι να δηµιουργηθούν και να επεξεργαστούν 

τα δεδοµένα έτσι ώστε να εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµατα που αφορούν 

στο θέµα του πονήµατος. 

Η εργασία αυτή έχει ως στόχο να µελετήσουµε - εξετάσουµε τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις των ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων. Για 

τον λόγο αυτό η εργασία µας έχει διαρθρωθεί σε τέσσερα κεφάλαια. Στο 

πρώτο κεφάλαιο επιχειρούµε µία συνοπτική αναφορά στους ορισµούς των 

εννοιών ‘Βιοµηχανική Περιοχή’ καθώς και στα πλεονεκτήµατα αυτών. Στο 

δεύτερο κεφάλαιο εξετάζουµε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις ορίζοντας 

ταυτόχρονα και την περιβαλλοντική δικαιοσύνη. Στο επόµενο κεφάλαιο 

προσπαθούµε να παρουσιάσουµε την πλήρη διαδικασία έγκρισης διοίκησης 

και οργάνωσης ενός επιχειρηµατικού πάρκου. Τέλος στο τελευταίο κάνουµε 

τις διαπιστώσεις για την έννοια και την ανάπτυξη της τεχνόπολης στα 

ελληνικά περιβαλλοντικά δεδοµένα. 

 

 

 

 

 

 

Ζήσιµος Κων/νος 

Μεσολόγγι 2012 
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                             ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα περιβαλλοντικά ζητήµατα είναι αρνητικές πτυχές της 

ανθρώπινης δραστηριότητας στο βιοφυσικό περιβάλλον. Η οικολογία, είναι 

ένα κοινωνικό και περιβαλλοντικό κίνηµα που ξεκίνησε στη δεκαετία του 

1960, ασχολείται µε περιβαλλοντικά θέµατα µέσω της ευαισθητοποίησης, 

της εκπαίδευσης και τον ακτιβισµό. 

Σηµαντικά τρέχοντα περιβαλλοντικά ζητήµατα µπορούν να 

περιλαµβάνουν την κλιµατική αλλαγή, την ρύπανση, την υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος και την εξάντληση των πόρων κ.λπ. Τα κινήµατα της 

διατήρησης του περιβάλλοντος πιέζουν για την προστασία των 

απειλούµενων ειδών και την προστασία όλων των οικολογικά πολύτιµων 

φυσικών περιοχών. 

Πολλές φορές οι οικολογικά πολύτιµες φυσικές περιοχές, είναι 

κοντά µε τις περιοχές, που είναι υπό κατασκευή, οι ΒΙ.ΠΕ. και οι ΒΙΟ.ΠΑ.. 

Γι’ αυτό και η Μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων στα πλαίσια των 

ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων είναι τόσο σηµαντική. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ζήσιµος Κων/νος 

Μεσολόγγι 2012 
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1. ΚΕΦΑΛΑΙΟ     

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

 

1.1. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΠΑΡΚΟ 

1.1.1. Ορισµός 

 

Βιοµηχανικό πάρκο
1
 (ΒΙΟ.ΠΑ., επίσης γνωστό ως βιοµηχανική 

ζώνη) είναι µια περιοχή χωρισµένη σε ζώνες για το σκοπό την βιοµηχανική 

της ανάπτυξη. 

Μια άλλη µορφή  είναι το επιχειρηµατικό πάρκο
2
 το οποίο 

ενδείκνυται στην ελαφρά βιοµηχανία, παρά τη βαριά βιοµηχανία. 

 

Εικόνα 1: Το βιοµηχανικό πάρκο «Bobingen» κοντά στο Μόναχο, της Γερµανίας. 

 

 

 

                                                 
1
Ανδρικοπούλου Ε., Γιαννακού Α., Καυκαλάς Γ., Πιτσιάβα – Λατινοπούλου Μ., «Πόλη και πολεοδοµικές 

πρακτικές. Για τη βιώσιµη αστική ανάπτυξη», σελ.32. 
2
Επιχειρηµατικό πάρκο είναι µια περιοχή γης στην οποία πολλές επιχειρήσεις έχουν οµαδοποιηθεί. Όλο το 

έργο που συνεχίζεται είναι εµπορικό, και η περιοχή βιοµηχανική ή οικιστική .  Αυτές είναι δηµοφιλείς σε 

πολλές περιαστικές περιοχές, όπου η ανάπτυξη δεν είναι ολοκληρωµένη και η γη είναι φθηνότερη, άρα 

λόγω των χαµηλότερων δαπανών γης και χαµηλότερου κόστους για την οικοδόµηση. Επίσης συχνά 

βρίσκονται κοντά σε αυτοκινητόδροµους ή κύριους δρόµους. 
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1.1.2. Πλεονεκτήµατα Βιοµηχανικού πάρκου 

 

Τα βιοµηχανικά πάρκα
3
 που βρίσκονται συνήθως έξω από την κύρια 

κατοικηµένη περιοχή της πόλης και συνήθως παρέχεται µε καλή πρόσβαση 

µεταφοράς, συµπεριλαµβανοµένων των οδικών και σιδηροδροµικών 

µεταφορών. Ιδίως όταν περισσότερα από ένα µέσα µεταφοράς συµπίπτουν: 

αυτοκινητόδροµοι, σιδηρόδροµοι, αεροδρόµια και λιµάνια. 

Βέβαια για να δηµιουργηθούν τα ΒΙΟ.ΠΑ., πρωτίστως οι περιοχές 

γης που θα τα φιλοξενήσουν θα πρέπει να υπάρχει απαγόρευση 

οποιασδήποτε αγροτικής (φυτικής ή ζωικής) καλλιέργειας. Αυτή η ιδέα της 

προσωρινής παύσης της καλλιέργειας, πραγµατοποιήθηκε µέσω ενός τύπου 

ζωνών
4
, οι οποίες βασίζονται σε διάφορες έννοιες: 

• Για να είναι σε θέση να επικεντρωθούν αποκλειστικά σε υποδοµές σε 

οριοθετηµένη περιοχή για τη µείωση του βάρους ανά επιχείρησης, της εν 

λόγω υποδοµής. Οι εν λόγω υποδοµές περιλαµβάνουν δρόµους και 

παρακαµπτήριους, σιδηρόδροµους, λιµάνια, υψηλής ισχύος ηλεκτρικό 

ρεύµα (συχνά συµπεριλαµβανοµένων τριών φάσεων), καλώδια 

επικοινωνιών, καθώς και µεγάλου όγκου νερού. 

• Για να είναι σε θέση να προσελκύσουν νέες επιχειρήσεις, παρέχοντας µια 

ολοκληρωµένη υποδοµή σε µία θέση. 

• Επιλεξιµότητα των Βιοµηχανικών Πάρκων για διάφορες παροχές
5
. 

• Για να αναιρέσουν βιοµηχανικές χρήσεις από αστικές περιοχές και να 

προσπαθήσουν να µειώσουν τις περιβαλλοντικές και κοινωνικές 

επιπτώσεις των βιοµηχανικών χρήσεων. 

                                                 
3 
Ευσταθίου Π., «Βιοµηχανία, Έρευνα & Ανάπτυξη», σελ. 133. 

4
 Ζώνη είναι µια συσκευή από τον χωροταξικό σχεδιασµό που χρησιµοποιούνται από τις τοπικές 

κυβερνήσεις στις περισσότερες ανεπτυγµένες χώρες. Η λέξη προέρχεται από την πρακτική ανακήρυξης 

επιτρεπόµενες χρήσεις γης µε βάση αντιστοιχισµένη ζώνες οι οποίες διαχωρίζουν ένα σύνολο των χρήσεων 

γης από την άλλη. Ζώνη µπορεί να χρησιµοποιηθεί µε βάση το (ρύθµιση των χρήσεων γης που να µπορεί 

να τεθεί), ή µπορεί να ρυθµίσει ύψος του κτιρίου, την κάλυψη της παρτίδας, και παρόµοια χαρακτηριστικά, 

ή κάποιο συνδυασµό αυτών. Παρόµοια πολεοδοµία µεθόδους υπαγόρευσαν τη χρήση των διαφόρων 

περιοχών για συγκεκριµένους σκοπούς σε πολλές πόλεις από την αρχαιότητα. 
5
 http://en.wikipedia.org/wiki/Industrial_park#cite_note-1 



 

12 

 

• Για να µπορούν να ανταποκρίνονται στους περιβαλλοντικούς ελέγχους 

που είναι ειδικά σχεδιασµένοι για τις ανάγκες µιας βιοµηχανικής 

περιοχής. 

Ως συµπερασµατικά διάφορα βιοµηχανικά πάρκα πληρούν τα 

παραπάνω κριτήρια σε διαφορετικό βαθµό βέβαια. Πολλές µικρές 

κοινότητες έχουν δηµιουργήσει βιοµηχανικά πάρκα µε πρόσβαση µόνο σε 

ένα κοντινό αυτοκινητόδροµο, και µόνο µε τις βασικές υπηρεσίες κοινής 

ωφελείας και δρόµους. ∆ηµόσια µέσα µεταφοράς µπορεί να είναι 

περιορισµένα ή ανύπαρκτα. Και το χειρότερο µπορεί να υπάρχουν λίγες ή 

και καθόλου ειδικές περιβαλλοντικές διασφαλίσεις. 

 

 

1.2. ΤΕΧΝΟΠΟΛΕΙΣ 

1.2.1. Ορισµός 

 

Ο όρος «Τεχνόπολις»
6
, αναφέρεται σε ένα κέντρο υψηλής 

τεχνολογίας και πληροφοριών µε βάση τον τεταρτογενή τοµέα της 

οικονοµίας
7
 και βιοµηχανίας. Είναι ο χώρος, στον οποίο εγκαθίστανται 

βιοµηχανίες νέας και υψηλής τεχνολογίας, ερευνητικές και εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες, καθώς και επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών. Οι χώροι 

αυτοί χαρακτηρίζονται από υψηλή ποιότητα περιβάλλοντος και µπορούν να 

                                                 
6
 Ανδρικοπούλου Ε., Γιαννακού Α., Καυκαλάς Γ., Πιτσιάβα – Λατινοπούλου Μ., «Πόλη και πολεοδοµικές 

πρακτικές. Για τη βιώσιµη αστική ανάπτυξη», σελ. 94. 
7
 Η τεταρτογενής τοµέας της οικονοµίας είναι ένας τρόπος για να περιγραφή µια ένας τοµέας βασισµένος 

στη γνώση της οικονοµίας, ο οποίος συνήθως περιλαµβάνει υπηρεσίες όπως πληροφορίες παραγωγή και 

διανοµή, της τεχνολογίας των πληροφοριών, τη διαβούλευση, την εκπαίδευση, την έρευνα και την 

ανάπτυξη, τον οικονοµικό σχεδιασµό, και τέλος στη γνώση υπηρεσιών. Ο όρος έχει χρησιµοποιηθεί για να 

περιγράψει µέσα µαζικής ενηµέρωσης, τον πολιτισµό, αλλά και µορφές κυβέρνησης. Ο όρος είναι η 

περαιτέρω υπόθεση οριοθέτησης των τριών τοµέων της βιοµηχανίας, υπό την έννοια ότι ο τεταρτογενής 

τοµέας αναφέρεται σε ένα µέρος του τρίτου ή τριτογενή τοµέα. Έχει υποστηριχθεί ότι η πνευµατικές 

υπηρεσίες είναι διαφορετικές, αρκετές για να δικαιολογήσουν ένα ξεχωριστό τοµέα και δεν πρέπει να 

θεωρείται απλώς ως µέρος του τριτογενή τοµέα. Ο τοµέας αυτός εξελίσσεται σε καλά ανεπτυγµένες χώρες 

και απαιτεί υψηλό µορφωτικό επίπεδο του εργατικού δυναµικού. 
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περιλαµβάνουν οικιστικά συγκροτήµατα, στα οποία ενσωµατώνονται οι 

αναγκαίες αστικές λειτουργίες. 

 

Εικόνα 2: Άποψη του χώρου «Τεχνόπολις» στην περιοχή Γκάζι της Αθήνας. 

Αυτά µπορούν να αναπτυχθούν από τον ιδιωτικό τοµέα ή από τη 

συνεργασία ή σύµπραξη µεταξύ του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα 

(Σ∆ΙΤ). Οι κυβερνήσεις προωθούν σε όλα τα επίπεδα, ως πανάκεια για τις 

πληγωµένες οικονοµίες, οικονοµικές αναδιαρθρώσεις και αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα µεγάλες εταιρείες αλλά και µικρές επιχειρήσεις να εντοπίζονται 

πλέον στις τεχνοπόλεις. Η δικτύωση µεταξύ των επιχειρήσεων είναι 

σηµαντική και κατέστη δυνατή από τις τεχνολογικές εξελίξεις. 

Οι Τεχνοπόλεις συνδυάζουν τεχνολογικά και επιχειρηµατικά κέντρα 

που δηµιουργούνται ειδικά γύρω από αναγνωρισµένα εκπαιδευτικά και 

ερευνητικά ιδρύµατα. 

Υπάρχουν διάφοροι ορισµοί για την Τεχνοπόλη στο διεθνές πλαίσιο, 

το οποίο εστιάζεται και τοποθετείται στην ύπαρξη τεσσάρων παραγόντων: 

1. Εγκαταστάσεις Έρευνας και ανάπτυξης µε την κατάλληλη υποδοµή όπου 

θα διεξάγεται έρευνα σε έναν ή περισσότερους σχετικούς τοµείς.  

2. Η άµεση χωρική γειτνίαση µε πανεπιστηµιακά ιδρύµατα είναι 

απαραίτητη για τη σύνδεση της έρευνας µε την εκπαίδευση. 
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3. Το τρίτο κριτήριο είναι η παρουσία των αρµόδιων εταιρειών ως πηγή 

ζήτησης για την ικανότητα της Έρευνας και ανάπτυξης και των 

«χρηστών» (πελατών) της τεχνογνωσίας που θα παράγεται στην 

Τεχνόπολις και θα αποστέλλεται στην διεθνή αγορά. 

4. Τέλος, πρέπει να υπάρχει επαρκής χώρος εγκαταστάσεων των εταιρειών 

να γειτνιάζουν άµεσα µε τους φορείς αρµοδιότητας, προκειµένου να 

επιτρέψουν την προσανατολισµένη τεχνολογία νεοσύστατων 

επιχειρήσεων και την δυνατότητα διακανονισµού των παραχθεισών 

καινοτοµικών προϊόντων. 

1.2.2. Επενδυτικοί παράγοντες στις Τεχνοπόλεις 
 

Σηµαντικοί παράγοντες για τους επενδυτές είναι οι εξής: 

• Καλά κτίρια και εργοτάξια 

• Ένα ελκυστικό περιβάλλον 

• Εξαιρετική πρόσβαση σε αυτοκινητόδροµο και κοντά σε διεθνές 

αεροδρόµιο 

• Άριστες διεθνείς τηλεπικοινωνιακές εγκαταστάσεις 

• Κατοικίες καλής ποιότητας για τα διευθυντικά στελέχη και, 

• Εύκολη πρόσβαση σε µια «δεξαµενή» καλά εκπαιδευµένου και 

δραστήριου εργατικού δυναµικού. 

Ο στόχος είναι να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας στη 

βιοµηχανία για την αντικατάσταση χαµένων θέσεων εργασίας από παλιές 

βιοµηχανίες που είναι αναθέτουσες του έργου. Ωστόσο, η εκ νέου 

εκβιοµηχάνιση, χρησιµοποιώντας αυτά τα είδη των βιοµηχανιών, δηµιουργεί 

λιγότερες θέσεις εργασίας οπότε – δυστυχώς – χάνονται αρκετές. 
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1.3. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

 

Εικόνα 3: Άποψη Βιοµηχανικής Περιοχής Κοµοτηνής. 

1.3.1. ορισµός 

 

Βιοµηχανική Περιοχή (ΒΙ.ΠΕ.)
8
: ΒΙ.ΠΕ. είναι ο χώρος, ο οποίος 

καθορίζεται, οριοθετείται, πολεοδοµείται και οργανώνεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του νόµου 2545/1997 προκειµένου να λειτουργήσει ως χώρος 

υποδοχής κάθε βιοµηχανικής και βιοτεχνικής δραστηριότητας 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1&5 του νόµου 2545/1997 σαν βιοµηχανικές και 

βιοτεχνικές δραστηριότητες υψηλής, µέσης και χαµηλής όχλησης, κατά την 

έννοια του παρόντος νοούνται οι αναφερόµενες στο άρθρο 1 της 

10537/18.2.1993 Υ.Α. του ΥΠΕΧΩ∆Ε σε συνδυασµό µε την κοινή 

υπουργική απόφαση 69269/5387/25.10.1990. 

Ειδικότερα, η οργάνωση του χώρου για την εγκατάσταση 

βιοµηχανικών δραστηριοτήτων αποτελεί µια σηµαντική ενδιάµεση εισροή, 

υπό την έννοια ότι, ο χώρος αυτός (η έκταση) εξοπλίζεται µε τα κατάλληλα 

έργα υποδοµής για τη µετατροπή του σε «βιοµηχανική περιοχή». 

Σε πολλές χώρες µεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, το πρόγραµµα 

των βιοµηχανικών περιοχών χρηµατοδοτείται από οργανισµούς του 

δηµόσιου τοµέα ή καλύπτεται κατ’ ευθείαν (ολόκληρο ή µέρος) από το 

κρατικό προϋπολογισµό.  

                                                 
8
 Μελισσάς ∆., «Οι Χρήσεις Γης και το Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο», σελ.142. 
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Ο νόµος 2545/97 προβλέπει ότι ένας δηµόσιος ή ένας ιδιωτικός 

φορέας, µια ανώνυµη εταιρία, µπορεί να δηµιουργήσει ένα βιοµηχανικό 

πάρκο ή ένα βιοτεχνικό πάρκο, µια βιοµηχανική περιοχή, 

χρηµατοδοτούµενος από το ελληνικό δηµόσιο µέχρι 60%. 

Ο θεσµός λύνει πολλά προβλήµατα που αποτελούν εµπόδια στον 

ιδιώτη επενδυτή για να προχωρήσει στο επενδυτικό του πρόγραµµα. Του 

παρέχει µία ευνοϊκή τοποθεσία για εγκατάσταση, τις αναγκαίες υπηρεσίες, 

και πολλές φορές κατάλληλα κτιριακά συγκροτήµατα. 

1.3.2. Πλεονεκτήµατα Εγκατάστασης σε Βιοµηχανική 

Περιοχή 

 

Η εγκατάσταση σε Βιοµηχανική Περιοχή προσφέρει πολλά τεχνικά 

και επιχειρηµατικά πλεονεκτήµατα στον υποψήφιο επενδυτή µε κυριότερα 

τα εξής: 

• Ευνοϊκοί όροι δόµησης. 

• Αναπτυγµένο δίκτυο τεχνικών υποδοµών. 

• Υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας (φυσικό αέριο, ευρυζωνικά δίκτυα, 

πυροσβεστικός σταθµός) σε επιλεγµένες ΒΙ.ΠΕ. 

• Βέλτιστη συνδυασµένη συγκοινωνιακή πρόσβαση. 

• Εύκολη εγκατάσταση µε µειωµένες γραφειοκρατικές απαιτήσεις. 

• Προνοµιακή επιδότηση µέσω Αναπτυξιακού Νόµου και ∆ράσεων στις 

Ε.Ε. 

• ∆υνατότητα ανάπτυξης επιχειρηµατικών συνεργιών και επιλεγµένου 

πελατολογίου. 

• ∆εν απαιτείται άδεια εγκατάστασης. 

Όλα τα παραπάνω πλεονεκτήµατα καθιστούν την επιλογή στις 

εγκατάστασης επιχειρήσεων στις Βιοµηχανικές Περιοχές ως την πιο 

ελκυστική και ασφαλή λύση για τον επενδυτή. 
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1.4. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

Η βιοµηχανία
9
 ανήκει στον δευτερογενή τοµέα της παραγωγής και 

µαζί µε τον πρωτογενή τοµέα αποτελούν βασικούς πυλώνες της εθνικής 

οικονοµίας. Η βιοµηχανική δραστηριότητα όµως συχνά συνοδεύεται και από 

περιβαλλοντικά προβλήµατα, που οφείλονται είτε σε απορρίψεις 

ρυπαντικών ενώσεων στο περιβάλλον, είτε σε αστοχία χωροθέτησης, είτε σε 

συνδυασµό των δυο αυτών παραγόντων. 

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις λόγω των ρυπαντικών απορρίψεων 

στο περιβάλλον εκδηλώνονται υπό τη µορφή:  

i. εκποµπών ατµοσφαιρικών ρύπων,  

ii. υγρών αποβλήτων που απαιτούν συνήθως κατάλληλη επεξεργασία και 

διάθεση, 

iii. στερεών ή και επικίνδυνων αποβλήτων, που απαιτούν κατάλληλη 

διαχείριση, 

iv. εκποµπών θορύβου, που απαιτούν κατάλληλα µέτρα αντιµετώπισης. 

Η αστοχία χωροθέτησης από την άλλη πλευρά οφείλεται: 

� Είτε σε κακή επιλογή της θέσης εγκατάστασης της βιοµηχανικής 

δραστηριότητας π.χ. λόγω: 

i. απουσίας κατάλληλου αποδέκτη διάθεσης των αποβλήτων, 

ii. έλλειψης επαρκών υποδοµών διαχείρισης των αποβλήτων, 

iii. δέσµευσης έκτασης που θα µπορούσε να αποδοθεί σε άλλες 

χρήσεις, όπως γεωργικές, κτηνοτροφικές, τουριστικές κ.ά., 

iv. γειτνίασης µε αρχαιολογικούς ή πολιτιστικούς χώρους ή 

ευαίσθητους αποδέκτες ή αστικά ή οικιστικά κέντρα, κ.λπ.  

� Είτε σε υπερσυγκέντρωση βιοµηχανικών δραστηριοτήτων σε µια 

περιοχή, οι συνολικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις των οποίων 

                                                 
9
 Ευσταθίου Π., «Βιοµηχανία, Έρευνα & Ανάπτυξη», σελ. 23-24. 
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υπερβαίνουν τη φέρουσα αφοµοιωτική ικανότητα του περιβάλλοντος της 

περιοχής αυτής.  

Κατά την ιστορική διαδροµή της βιοµηχανικής δραστηριότητας 

στην Ελλάδα παρατηρήθηκε, κυρίως από τη δεκαετία του ΄50 και µετά, µια 

ταχύρρυθµη ανάπτυξη, η οποία όµως πραγµατοποιήθηκε µε σχετικά άναρχο 

τρόπο σε ότι αφορά τη χωροθέτηση και χωρίς επαρκή ενσωµάτωση της 

περιβαλλοντικής διάστασης. Έτσι - µε εξαίρεση ορισµένους θύλακες 

βιοµηχανικής συγκέντρωσης, νοµοθετηµένους ή µη - η ελληνική βιοµηχανία 

σε µεγάλο ποσοστό παρουσιάζεται γεωγραφικά διεσπαρµένη στον ελλαδικό 

χώρο, µε τάσεις συγκέντρωσης γύρω από τα µεγάλα αστικά κέντρα. Επί 

πλέον, για διάφορους λόγους - οικονοµικούς και άλλους - η αρχική εντατική 

ανάπτυξη έχει παραχωρήσει πλέον τη θέση της σε µια φθίνουσα εξέλιξη, 

που συνεχίζεται ως τις µέρες µας. 

Η Πολιτεία καλείται όχι απλώς να ανακόψει την πτωτική εξέλιξη 

των βιοµηχανικών επενδύσεων στη χώρα, αλλά και να αντιστρέψει το κλίµα 

που επικρατεί, θέτοντας τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη βιοµηχανικών 

εγκαταστάσεων που αφενός µεν θα είναι οικονοµικά και περιβαλλοντικά 

βιώσιµες, θα ακολουθούν δηλαδή αυτό το µοντέλο ανάπτυξης που είναι 

γνωστό ως «αειφορική ή βιώσιµη ανάπτυξη». Το περιβάλλον και η 

οικονοµική ανάπτυξη είναι δυο έννοιες που δεν πρέπει να αντιπαρατίθενται. 

Εποµένως η µεγάλη πρόκληση των χρόνων που έρχονται είναι να 

εξασφαλιστεί η αρµονική συµβίωση της βιοµηχανίας µε το περιβάλλον και 

την κοινωνία, παράλληλα µε την αύξηση της ανταγωνιστικότητάς της. 

Για να το επιτύχει αυτό, η Πολιτεία έχει στη διάθεσή της δυο 

σηµαντικά µεθοδολογικά εργαλεία: 

1. την περιβαλλοντική αδειοδότηση και 

2. τις βέλτιστες διαθέσιµες τεχνικές.  
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Και τα δυο αυτά εργαλεία έχουν θεσµοθετηθεί µέσα από ένα πλέγµα 

κανονιστικών διατάξεων, που περιλαµβάνονται στην κοινοτική και εθνική 

νοµοθεσία. 

Η περιβαλλοντική αδειοδότηση εφαρµόζεται µέσω της έκδοσης 

Αποφάσεων Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων, τις οποίες η Πολιτεία 

χορηγεί ύστερα από αξιολόγηση µιας περιβαλλοντικής µελέτης (Προµελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ή Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ή 

Περιβαλλοντική Έκθεση) που υποβάλλεται ανά περίπτωση από την υπόχρεη 

βιοµηχανία. 
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2. ΚΕΦΑΛΑΙΟ     

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

 

 

 

2.1. ΣΚΟΠΟΣ 

Μια εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων (ΕΠΕ)
10

 είναι η 

αξιολόγηση των πιθανών θετικών ή αρνητικών επιπτώσεων ενός 

προτεινόµενου έργου που µπορεί να έχει στο περιβάλλον. Η αξιολόγηση 

αποτελείται από περιβαλλοντικές
11

, κοινωνικές και οικονοµικές πτυχές του 

πραγµατοποίηση µου έργου. 

 

Εικόνα 4: Το παραπάνω σχήµα Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων εξετάζει την επέκταση του Εθνικού Συστήµατος 

Φυσικού Αερίου (ΕΣΦΑ) προς Μεγαλόπολη µε κύριο αντικειµενικό σκοπό την τροφοδότηση µε φυσικό αέριο 

της Μονάδας Ηλεκτροπαραγωγής της ∆ΕΗ στην Μεγαλόπολη. 

Ο σκοπός της αξιολόγησης, είναι να εξασφαλιστεί ότι ιθύνοντες 

εξετάζουν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις που προκύπτουν όταν 

                                                 
10

 Βαβίζος Γ,, Μερτζίνης Α., «Περιβάλλον Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων», σελ.64. 
11 
Το φυσικό περιβάλλον περιλαµβάνει όλους τους ζώντες οργανισµούς, αλλά και τα διάφορα φυσικά 

πράγµατα τους περικλείουν στην γη που ζει. Πρόκειται για ένα περιβάλλον που περιλαµβάνει την 

αλληλεπίδραση όλων των ζώντων ειδών. 
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αποφασίσουν να προχωρήσουν ένα σχέδιο. Η ∆ιεθνής Ένωση για την 

εκτίµηση των επιπτώσεων ορίζει την εκτίµηση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων ως «διαδικασία του εντοπισµού, πρόβλεψης, αξιολόγησης και 

µετριασµού των βιοφυσικών, κοινωνικών και άλλων σχετικών 

αποτελεσµάτων των προτάσεων ανάπτυξης πριν ληφθούν σηµαντικές 

αποφάσεις και δεσµεύσεις. Η  ΕΠΕ είναι µοναδική στο ότι δεν απαιτεί την 

τήρηση ενός προκαθορισµένου περιβαλλοντικού αποτελέσµατος, αλλά 

απαιτεί την λήψη αποφάσεων για λογαριασµό των περιβαλλοντικών αξιών 

στις αποφάσεις και για να δικαιολογήσει τις αποφάσεις αυτές υπό το πρίσµα 

των λεπτοµερών περιβαλλοντικών µελετών και των δηµόσιων σχολίων για 

τις δυνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις της εκάστοτε πρότασης
12

.  

Η ΕΠΕ άρχισε να χρησιµοποιείται στη δεκαετία του 1960 ως µέρος 

µιας ορθολογικής διαδικασίας λήψης αποφάσεων. Περιλαµβάνει µια τεχνική 

αξιολόγηση που οδηγεί  σε αντικειµενική λήψη αποφάσεων. Η ΕΠΕ έγινε 

νοµοθεσία πρώτα στις ΗΠΑ (νόµος της Εθνικής Περιβαλλοντικής Πολιτικής 

το 1969). Από τότε έχει εξελιχθεί και έχει χρησιµοποιηθεί όλο και 

περισσότερο σε πολλές χώρες σε όλο τον κόσµο, και στην Ελλάδα. 

Υπάρχουν διάφορες διαφωνίες σχετικά µε τη χρήση της ΕΠΕ, όπως η 

επιρροή της, που στις αποφάσεις για την ανάπτυξη είναι περιορισµένη. 

Σήµερα, περισσότερο από ποτέ είναι η ανάγκη για ισχυρότερη θεµελίωση 

της πρακτικής ΕΠΕ µέσω της κατάρτισης για τους επαγγελµατίες, πρακτική 

καθοδήγησης σχετικά µε την ΕΠΕ και τη συνέχιση της έρευνας
13

. 

Οι ΕΠΕ έχουν συχνά επικριθεί για το γεγονός ότι έχουν πάρα πολύ 

στενά χρονικά περιθώρια όσων αφορά το πεδίο εφαρµογής τους. Αυτό το 

όριο καθορίζεται από τον αιτούντα και τον επικεφαλή αξιολογητή, αλλά 

                                                 
12

Holder Ι., «Περιβαλλοντική Εκτίµηση: Ο κανονισµός της διαδικασίας λήψης αποφάσεων», σελ. 224. 
13

Jay S., Jones C., Slinn P., Wood C.,  «Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων: Αναδροµή και Προοπτική 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων Αναθεώρηση», σελ. 287. 
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στην πράξη, σχεδόν όλες οι ΕΠΕ αντιµετωπίζουν άµεσες αρνητικές 

επιπτώσεις
14

. 

Ωστόσο, εκτός των άµεσων συνεπειών, οι εξελίξεις προκαλούν ένα 

πλήθος έµµεσων επιπτώσεων µέσω της κατανάλωσης αγαθών και 

υπηρεσιών, της παραγωγής των οικοδοµικών υλικών και µηχανηµάτων, 

επιπλέον της χρήσης γης για τις δραστηριότητες των διαφόρων 

βιοµηχανικών παραγωγών και υπηρεσιών κ.λπ. Οι έµµεσες επιπτώσεις της 

εξέλιξης είναι συχνά µια τάξη µεγέθους µεγαλύτερη από ό, τι αξιολογούνται 

τα άµεσα αποτελέσµατα από τις ΕΠΕ. Αεροδρόµια – ναυπηγεία και ΒΙ.ΠΕ. 

– ΒΙΟ.ΠΑ µπορούν να προκαλέσουν αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις, 

οι οποίες πρέπει να λαµβάνονται υπόψη κατά τη διαδικασία λήψης 

διάφορων αποφάσεων
15

. 

Η διεύρυνση του πεδίου εφαρµογής της ΕΠΕ µπορεί επίσης να 

ωφελήσει στη διατήρηση απειλούµενων ειδών της εκάστοτε πανίδας και 

χλωρίδας της περιοχής. Αντί να συγκεντρώσουν τις άµεσες συνέπειες του 

προτεινόµενου έργου στο τοπικό περιβάλλον κάποιες ΕΠΕ χρησιµοποίησαν 

µια προσέγγιση του τοπίου η οποία επικεντρώθηκε σε πολύ ευρύτερες 

σχέσεις µεταξύ όλου του πληθυσµού ενός είδους υπό εξέταση. Ως εκ 

τούτου, µια εναλλακτική λύση που θα µπορούσε να προκαλέσει τουλάχιστον 

κάποιες αρνητικές επιπτώσεις στον πληθυσµό του είδους αυτού στο σύνολό 

του, παρά την τοπικό υποπληθυσµό, µπορούν να προσδιοριστούν και 

συνιστάται από τις ΕΠΕ
16

. 

Υπάρχουν διάφορες διαθέσιµες µέθοδοι για τη διεξαγωγή των ΕΠΕ, 

κάποιοι είναι συγκεκριµένοι στην βιοµηχανία και κάποιες γενικές µέθοδοι: 

                                                 
14

Lenzen M., Murray S., Korte B., Dey C., «Εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 

συµπεριλαµβανοµένων των έµµεσων επιπτώσεων - µια µελέτη περίπτωσης µε χρήση εισροών-εκροών, 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων», σελ. 263. 
15

Shepherd A., Ortolano L.,  «Στρατηγική µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων για τη βιώσιµη αστική 

ανάπτυξη, περιβαλλοντικών επιπτώσεων», σελ. 321. 
16

Fernandes J., «Η διαδικασία ΕΠΕ, οικολογία τοπίου και διαχείριση της διατήρησης - Αξιολόγηση των 

εναλλακτικών λύσεων σε µια διαδικασία ΕΠΕ αυτοκινητόδροµου, περιβαλλοντικών επιπτώσεων, σελ. 665. 
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• Βιοµηχανικά προϊόντα: Είναι προϊόντα µε περιβαλλοντική ανάλυση του 

κύκλου ζωής τους, ο οποίος χρησιµοποιείται για τον προσδιορισµό και 

την µέτρηση του αντίκτυπου στο περιβάλλον. Οι ΕΠΕ συνεκτιµούν τις 

τεχνολογικές δραστηριότητες που χρησιµοποιούνται για τα διάφορα 

στάδια του προϊόντος: εξόρυξη πρώτων υλών για το προϊόν και για τις 

βοηθητικές ύλες και τον εξοπλισµό, µε την παραγωγή και τη χρήση του 

προϊόντος, µέχρι την διάθεση του προϊόντος, το βοηθητικό εξοπλισµό και 

υλικό
17

. 

• Γενετικά τροποποιηµένα φυτά: Υπάρχουν συγκεκριµένες µέθοδοι για να 

πραγµατοποιηθούν οι ΕΠΕ γενετικά τροποποιηµένων φυτών. Ορισµένες 

από τις µεθόδους είναι GMP-RAM, INOVA κλπ
18

. 

• Αριθµητικές - µέθοδοι ΕΠΕ χρειάζονται ειδικές παραµέτρους και τις 

µεταβλητές που πρέπει να µετρηθούν για να υπολογιστούν οι τιµές των 

δεικτών επιπτώσεων. Ωστόσο, πολλές από τις ιδιότητες των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων δεν µπορεί να µετρηθούν σε κλίµακα 

τοπίου, π.χ. η ποιότητα, η ποιότητα ζωής, η κοινωνική αποδοχή, κλπ. και 

µάλιστα αυτοί οι δείκτες είναι υποκειµενικοί. Έτσι, για να αξιολογηθούν 

οι επιπτώσεις που µπορεί να χρειαστεί να πάρουν τη βοήθεια των 

πληροφοριών από παρόµοιες ΕΠΕ είναι τα κριτήρια των 

εµπειρογνωµόνων, την ευαισθησία των πληγέντων πληθυσµών, κλπ. Για 

την αντιµετώπιση αυτών των πληροφοριών, οι οποίες είναι γενικά 

ανακριβής και ασαφής, η αριθµητική - λογική προσέγγιση των µεθόδων 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί. Αυτό ονοµάζεται ως ασαφής λογική 

προσέγγιση
19

. 

                                                 
17

Daniel S., Tsoulfas G., Pappis C., Rachaniotis N., «Η οµαδοποίηση και η αξιολόγηση των 

αποτελεσµάτων των διαφόρων περιβαλλοντικών µεθόδων εκτίµησης των επιπτώσεων, οικολογικοί 

δείκτες», σελ. 125-127. 
18
Ο.π. 

19
Peche R., Rodriguez E., «διαδικασία εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων: Μια νέα προσέγγιση 

που βασίζεται στην ασαφή λογική περιβαλλοντικών επιπτώσεων, σελ. 275. 
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Στο τέλος του έργου, µία ΕΠΕ θα πρέπει να ακολουθείται από έναν 

έλεγχο. Ο έλεγχος ΕΠΕ αξιολογεί την απόδοση των ΕΠΕ από τη σύγκριση 

των πραγµατικών επιπτώσεων σε εκείνους που είχαν προβλεφθεί. Ο κύριος 

στόχος αυτών των ελέγχων είναι να καταστήσει τις µελλοντικές ΕΠΕ πιο 

έγκυρες και αποτελεσµατικές. Τα δύο βασικά στοιχεία είναι: 

� Επιστηµονικά: Να ελέγξει την ακρίβεια των προβλέψεων και να εξηγήσει 

τα λάθη. 

� ∆ιαχείριση, για να αξιολογήσει την επιτυχία της άµβλυνσης για τη 

µείωση των επιπτώσεων. 

Μερικοί άνθρωποι πιστεύουν ότι οι έλεγχοι πρέπει να εκτελούνται 

ως µια αυστηρή επιστηµονική δοκιµή των µηδενικών υποθέσεων. Ενώ 

ορισµένοι πιστεύουν σε µια απλούστερη προσέγγιση, όπου µπορεί να 

συγκρίνουν τι πραγµατικά συνέβη κατά τις προβλέψεις του εγγράφου των 

ΕΠΕ
20

. 

Μετά από µια ΕΠΕ, προληπτικά, ο ρυπαίνων πληρώνει τις αρχές 

που µπορούν να εφαρµόσουν για την πρόληψη, τον περιορισµό, ή να 

απαιτούν αυστηρή ευθύνη ή ασφαλιστική κάλυψη για ένα έργο που πιθανά 

βλάπτει το περιβάλλον. Οι Μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων µερικές 

φορές είναι αµφιλεγόµενες. 

2.2. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 

 

Η Περιβαλλοντική δικαιοσύνη (Π∆)
21

 είναι «η δίκαιη µεταχείριση 

και ουσιαστική συµµετοχή όλων των ανθρώπων ανεξάρτητα από φυλή, 

χρώµα, φύλο, εθνική καταγωγή, ή εισόδηµα σε σχέση µε την ανάπτυξη, την 

εφαρµογή και την επιβολή των περιβαλλοντικών νόµων, των κανονισµών 

και των πολιτικών
22

. Σύµφωνα µε τα λόγια του Bunyan Bryant, "η 

                                                 
20

Wilson L., «Μια πρακτική µέθοδος για την εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Έλεγχοι 

Αξιολόγηση», σελ. 59-71. 
21

Schlosberg D., «Καθορισµός Περιβαλλοντικής ∆ικαιοσύνης: Θεωρίες, Κινήµατα, και Φύση» 
22

Miller J, Tyler G., «Περιβαλλοντική Επιστήµη: ∆ουλεύοντας µε τη Γη (9
η
 έκδοση.), σελ. 37. 
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Περιβαλλοντική δικαιοσύνη εξυπηρετείται όταν οι άνθρωποι µπορούν να 

συνειδητοποιήσουν τις υψηλότερες δυνατότητές τους»
23

. 

 

Εικόνα 5: «Η καπιταλιστική κρίση, η κοινωνική και περιβαλλοντική δικαιοσύνη». Πλακάτ 

από το Παγκόσµιο Κοινωνικό Φόρουµ που διεξήχθη στη Βραζιλία. 

 

Η Περιβαλλοντική δικαιοσύνη προέκυψε ως ιδέα στις Ηνωµένες 

Πολιτείες στις αρχές του 1980. Οι Υποστηρικτές της βλέπουν γενικά ότι το 

περιβάλλον περιλαµβάνει: «όπου ζουν, όπου εργάζονται και όπου παίζουν» 

και προσπαθούν να διορθώσουν την άνιση κατανοµή των περιβαλλοντικών 

επιβαρύνσεων (ρύπανση, βιοµηχανικές εγκαταστάσεις, κλπ.). οι βαθύτερες 

αιτίες που περιλαµβάνουν περιβαλλοντικές αδικίες είναι ο «θεσµοθετηµένος 

ρατσισµό
24

». 

 

2.2.1. Ορισµός 

 

Όπως προείπαµε, Περιβαλλοντική δικαιοσύνη είναι η δίκαιη 

µεταχείριση και ουσιαστική συµµετοχή όλων των ανθρώπων ανεξάρτητα 

από φυλή, χρώµα, εθνική καταγωγή, ή το εισόδηµα σε σχέση µε την 

ανάπτυξη, εφαρµογή και επιβολή των περιβαλλοντικών νόµων, των 

                                                 
23

Brayad B., «Περιβαλλοντική δικαιοσύνη», σελ. 6. 
24
Θεσµοθετηµένος ρατσισµός: είναι στην ουσία οι περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις των υποανάπτυκτων 

χωρών. 
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κανονισµών και των πολιτικών. Η Π.∆. έχει αυτόν τον στόχο για όλες τις 

κοινότητες των ανθρώπων. Αυτό θα επιτευχθεί όταν ο καθένας έχει τον ίδιο 

βαθµό ευαισθησίας για την προστασία του περιβάλλοντος και είναι γνώστης 

των κινδύνων για την υγεία. Ακόµη έχει την ισότιµη πρόσβαση στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων για ένα υγιές περιβάλλον στο οποίο ζούµε, 

µαθαίνουµε, και εργαζόµαστε. 

Θα παραθέσω τρεις θεµελιώδεις αρχές που πρέπει να υφίστανται για 

να υπάρχει Περιβαλλοντική δικαιοσύνη: 

1. Αποφυγή, ελαχιστοποίηση ή περιορισµό δυσανάλογων υψηλών και 

δυσµενών επιπτώσεων στην ανθρώπινη υγεία και στο περιβάλλον, 

συµπεριλαµβανοµένων των κοινωνικών και οικονοµικών επιπτώσεων, σε 

µειονοτικούς πληθυσµούς και χαµηλού εισοδήµατος πληθυσµούς. 

2. ∆ιασφάλιση της πλήρους και δίκαιης συµµετοχής όλων των δυνητικά 

επηρεαζόµενων κοινοτήτων στην διαδικασίας λήψης αποφάσεων. 

3. Να αποφευχθεί η άρνηση, η µείωση, ή σηµαντική καθυστέρηση στην 

παραλαβή των πλεονεκτηµάτων των µειονοτήτων και του χαµηλού 

εισοδήµατος πληθυσµούς. 

Η περιβαλλοντική αδικία ορίζεται µε τον ακόλουθο τρόπο:  

Στην κατάσταση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, υπάρχει 

δικαιοσύνη όταν οι περιβαλλοντικοί κίνδυνοι, οι επενδύσεις και τα οφέλη 

κατανέµονται εξίσου µε την έλλειψη διακρίσεων, είτε άµεση είτε έµµεση, σε 

οποιοδήποτε επίπεδο διεθνούς δικαιοδοσίας. Και όταν η πρόσβαση σε 

περιβαλλοντικές επενδύσεις, τα οφέλη και τους φυσικούς πόρους, είναι 

ισοµερώς κατανεµηµένα, και όταν η πρόσβαση σε πληροφορίες, η 

συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων και η πρόσβαση στη δικαιοσύνη για 

περιβαλλοντικά θέµατα τα απολαµβάνουν όλοι. 

Περιβαλλοντική αδικία υφίσταται κάποια οµάδα ανθρώπων όταν τα 

µέλη της βρίσκονται σε µειονεκτική θέση, δηλαδή πλήττονται δυσανάλογα 

σε τοπικό, περιφερειακό (υπο-εθνικό επίπεδο), είτε σε εθνικό επίπεδο από 
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τους περιβαλλοντικούς κινδύνους ή κινδύνους, ή υποφέρουν δυσανάλογα 

από τις παραβιάσεις των θεµελιωδών ανθρωπίνων δικαιωµάτων ως 

οφείλονται σε σωστούς περιβαλλοντικούς παράγοντες, ή δεν έχουν 

πρόσβαση σε περιβαλλοντικές επενδύσεις – παροχές, ή δεν έχουν πρόσβαση 

σε πληροφορίες, ή δεν συµµετέχουν στη λήψη αποφάσεων, ή δεν έχουν 

πρόσβαση στη δικαιοσύνη για περιβαλλοντικά θέµατα.  

Σκοπό της Περιβαλλοντικής δικαιοσύνης για το κοινωνικό 

µετασχηµατισµό είναι η κάλυψη βασικών ανθρώπινων αναγκών και η 

βελτίωση ποιότητας της ζωής µας - οικονοµική ποιότητα, η υγειονοµική 

περίθαλψη, η στέγαση, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, η προστασία του 

περιβάλλοντος, και η δηµοκρατία.  

Στο βιβλίο του, ο καθορισµό της περιβαλλοντικής ∆ικαιοσύνης: 

Θεωρίες, Κινήµατα, και Φύση, ο φιλόσοφος David Schlosberg αναλύει 

µυριάδες ορισµούς της δικαιοσύνης περιβάλλοντος. Ισχυρίζεται ότι οι 

ορισµοί που χρησιµοποιούνται από περιβαλλοντικούς ακτιβιστές της 

δικαιοσύνης στις ΗΠΑ και σε όλο τον κόσµο ενσωµατώνουν τέσσερις 

µεγάλες ιδέες:  

• Την δίκαιη κατανοµή των περιβαλλοντικών κινδύνων και τα οφέλη. 

• ∆ίκαιη και ουσιαστική συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων για 

περιβαλλοντικά ζητήµατα. 

• Αναγνώριση της κοινότητας των τρόπων ζωής, τοπική γνώση, και 

πολιτιστική διαφορά.  

• Η ικανότητα των κοινοτήτων και των ατόµων να λειτουργήσει και να 

ευηµερήσει στην κοινωνία
25

. 

 

 

                                                 
25

Schlosberg D., «Καθορισµός Περιβαλλοντικής ∆ικαιοσύνης: Θεωρίες, Κινήµατα, και Φύση». 
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2.2.2. Περιβαλλοντική διάκριση 

 

Οι µειονοτικές κοινότητες και τα άτοµα που βαρύνονται 

περισσότερο µε µερίδιο σε περιβαλλοντικούς κινδύνους της χώρα, 

απολαµβάνουν λιγότερα από τα οφέλη της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας από 

τους άλλους. Συµπεραίνω από τα παραπάνω πως η περιβαλλοντική πολιτική 

δικαιοσύνη δεν διαφέρει από την εκπαίδευση, της αστικής και ποινικής 

δικαιοσύνης. 

Οι υποστηρικτές της Περιβαλλοντικής δικαιοσύνης υποστηρίζουν 

ότι οι πληθυσµοί των ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων αναλαµβάνουν 

συχνά επικίνδυνες για το περιβάλλον δραστηριότητες, διότι έχουν ελάχιστες 

οικονοµικές εναλλακτικές λύσεις ή δεν είναι σε πλήρη επίγνωση των 

σχετικών κινδύνων. Ο συνδυασµός αυτής της έλλειψης ενηµέρωσης σε 

συνδυασµό µε τη σχετική έλλειψη της πολιτικής και οικονοµικής εξουσίας 

καθιστά τις φτωχές κοινότητες των ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων να 

αποτελούν συχνό στόχο για τις επικίνδυνες για το περιβάλλον 

δραστηριότητες. 

Εκείνοι που αµφισβητούν την εγκυρότητα των επιπτώσεων του 

περιβαλλοντικού ρατσισµού υποστηρίζουν ότι τα περιβαλλοντικά θέµατα 

ιστορικά ήταν λιγότερο σηµαντικό για τις µειονοτικές οµάδες που 

αντιµετωπίζουν κοινωνικοοικονοµικά θέµατα όπως η εκπαίδευση, 

κατάχρηση ναρκωτικών, εγκληµατικότητα και ανεργία. Σύµφωνα µε 

εκπροσώπηση σε ιδιωτικές και κυβερνητικές οργανώσεις που ασχολούνται 

µε το περιβάλλον είναι επέκταση της διάθεσης για περιβαλλοντικές αδικίες 

χαµηλά στη λίστα προτεραιοτήτων τους. 

Η Περιβαλλοντική διάκριση είναι ένα θέµα που η περιβαλλοντική 

δικαιοσύνη επιδιώκει να λύσει. Ο Ρατσισµός και οι διακρίσεις κατά των 

µειονοτήτων των ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων,  έχει βασιστεί γύρω 

από την πεποίθηση της φυλετικής ανωτερότητας και κακοµεταχειρίζονται 
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τους άλλους µε βάση τις διαφορές τους. Ωστόσο, ένα µέρος του ρατσισµού 

που χρησιµοποιείται στην περιβαλλοντική διάκριση χρησιµοποιεί τα 

πλεονεκτήµατα και τα προνόµια της οικονοµικής
26

. Αυτά τα προνόµια σε 

συνδυασµό µε τις προηγούµενες προκαταλήψεις είναι µία από τις πιθανές 

αιτίες των αποβλήτων και της ρύπανσης που τοποθετείται σε περιοχές µε 

υψηλές συγκεντρώσεις των µειονοτήτων και κατά συνέπεια των ΒΙ.ΠΕ., 

ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων. Αυτό µπορεί να φανεί από τις πολυάριθµες 

κοινότητες µειονοτήτων, οι οποίοι έχουν πολλούς χώρους υγειονοµικής 

ταφής, αποτεφρωτήρες, ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ., και άλλες δυνητικά τοξικές 

εγκαταστάσεις κοντά σε κοινότητες
27

. Οι υπάρχουσες προκαταλήψεις, µαζί 

µε τις πολιτικές που εκµεταλλεύονται τα προνόµια των οικονοµικά 

ασθενέστερων πολιτών µπορεί να οδηγήσει σε περιβαλλοντική διάκριση. 

Η Περιβαλλοντική διάκριση έχει ιστορικά συµβεί, 

συµπεριλαµβανοµένης της διάθεσης των αποβλήτων, την κατασκευή, και 

την παραγωγή ενέργειας αλλά και την κατασκευή ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ.. Οι 

υποδοµές µεταφορών, συµπεριλαµβανοµένων των αυτοκινητόδροµων, των 

λιµανιών, των αεροδρόµιων, έχουν χρεωθεί µε τη δηµιουργία 

περιβαλλοντικών αδικιών. Μεταξύ των πρώτων τεκµηριωµένων 

περιβαλλοντικών ρατσισµού ήταν η µελέτη της κατανοµής των τοποθεσιών 

εναπόθεσης τοξικών αποβλήτων
28

. Από τότε, οι χώροι διάθεσης 

απορριµµάτων και οι εγκαταστάσεις αποτέφρωσης αποβλήτων ήταν ο 

στόχος της περιβαλλοντικής δικαιοσύνης
29

. Η παραγωγή ενέργειας έχει 

επίσης µια σηµαντική πηγή περιβαλλοντικών διακρίσεων, µε έγχρωµες, 

φτωχές και αγροτικές κοινότητες που πλήττονται περισσότερο. 

                                                 
26

 http://www.pollutionissues.com/Ec-Fi/Environmental-Racism.html 
27

http://www.nrdc.org/ej/history/hej.asp 
28

Chavis F., Goldman Α., Charles L.,  «Τοξικά Απόβλητα και Φυλή στις Ηνωµένες Πολιτείες: Μια Εθνική 

Έκθεση για τις φυλετικές και κοινωνικο-οικονοµικά χαρακτηριστικά των Κοινοτήτων µε επικίνδυνων 

χώρων αποβλήτων. Επιτροπή για τη Φυλετική ∆ικαιοσύνη, σελ. 229. 
29

Cole L., Sheila F., «Aπό το µηδέν: Περιβαλλοντικός Ρατσισµός και η άνοδος του περιβαλλοντικού 

κινήµατος ∆ικαιοσύνης. Πανεπιστήµιο της Νέας Υόρκης, σελ. 134. 
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3. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΒΙ.ΠΕ. & ΒΙΟ.ΠΑ.ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

 

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στόχος της Ελλάδας την παρούσα άσχηµη οικονοµική κατάσταση 

είναι η προσέλκυση νέων ιδιωτικών επενδύσεων για την ανάπτυξη ΒΙ.ΠΕ. 

και ΒΙΟ.ΠΑ. αλλά και στην περιβαλλοντική εξυγίανση υφιστάµενων 

βιοµηχανικών συγκεντρώσεων, οι οποίες αντιµετωπίζουν σηµαντικά 

περιβαλλοντικά προβλήµατα. Τα βασικά σηµεία, που αναφέρονται στις 

υποδοµές, για την εξυγίανση άτυπων βιοµηχανικών συγκεντρώσεων 

περιλαµβάνονται
30

: 

• Περιοχές µε αυξηµένη συγκέντρωση δραστηριοτήτων που παρουσιάζουν 

έλλειψη υποδοµών και έντονα περιβαλλοντικά προβλήµατα, µπορεί να 

κηρύσσονται περιοχές προς περιβαλλοντική εξυγίανση και να 

αναπτύσσονται σε ΒΙ.ΠΕ. και ΒΙΟ.ΠΑ.. 

• Για τις άτυπες βιοµηχανικές συγκεντρώσεις καθορίζεται ειδική 

διαδικασία περιβαλλοντικής εξυγίανσης, µε δίκαιο επιµερισµό του 

κόστους, ώστε να αναβαθµίζονται οι υποδοµές χωρίς να πλήττεται η 

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και να τηρείται η γενική αρχή «ο 

ρυπαίνων πληρώνει». 

• Οι µελέτες, τα έργα και οι τυχόν απαλλοτριώσεις χρηµατοδοτούνται κατά 

ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων 

                                                 
30

 Τσαλικίδης Γ., Αθανασιάδου Ε., «Αειφορικός Σχεδιασµός Χρήσεων Γης. Τοπίο & Περιβάλλον», σελ.62-

63. 
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Επενδύσεων και κατά ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) από τους 

ιδιοκτήτες γης, δηλαδή από τα γνωστά Σ.∆.Ι.Τ. 

Όλα τα παραπάνω θα αποτελέσουν το έναυσµα για την υλοποίηση 

ενός ή περισσοτέρων ΒΙ.ΠΕ. και ΒΙΟ.ΠΑ. σε µια ιδιαίτερα σηµαντική για 

την εθνική οικονοµία καµπή. Οι κύριοι στόχοι και οι σηµαντικότερες 

καινοτοµίες είναι
31

: 

� Η δηµιουργία νέων σύγχρονων λειτουργικών χώρων υποδοχής 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων µε συγκεκριµένα και σαφή 

πλεονεκτήµατα, ώστε να ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα των 

αντίστοιχων επιχειρήσεων. 

� Η προσέλκυση επενδυτικών σχεδίων για την ανάπτυξη ΒΙ.ΠΕ. και 

ΒΙΟ.ΠΑ., που θα µπορούν να επιδοτηθούν από τον Αναπτυξιακό Νόµο ή 

το ΕΠΑΝ. 

� Η διεύρυνση των δυνατοτήτων για ανάπτυξη διαφόρων τύπων ΒΙ.ΠΕ. και 

ΒΙΟ.ΠΑ. από πολλούς φορείς: τράπεζες, κατασκευαστικές εταιρίες, 

όµιλοι επιχειρήσεων κλπ. 

� Η παροχή ολόκληρης σειράς από πλεονεκτήµατα στους δυνητικούς 

επενδυτές (λιγότερες άδειες, δυνατότητα επιχορήγησης κλπ). 

� Η δυνατότητα διεύρυνσης των τύπων επιχειρήσεων που µπορεί να 

υποδεχτεί ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.  και πέραν της µεταποίησης. 

� Η περιβαλλοντική και οργανωτική εξυγίανση άτυπων βιοµηχανικών 

συγκεντρώσεων. 

� Η βελτίωση και ουσιαστική αναβάθµιση των επιχειρηµατικών υποδοµών.  

3.2. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ 

Για την επιχειρηµατική ανάπτυξη και οικονοµική πρόοδο της χώρας, 

καθώς και την υλοποίηση του ενιαίου χωροταξικού σχεδιασµού, την 

προστασία του περιβάλλοντος και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
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 http://www.antagonistikotita.gr/greek/programme.asp 
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πολιτών µπορούν να οργανώνονται ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του νόµου. Η ανάπτυξη ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. γίνεται για λόγους 

δηµόσιας ωφέλειας και αποσκοπεί
32

: 

� στην ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και της απασχόλησης, 

� στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των εγκατεστηµένων 

επιχειρήσεων, 

� στην περιφερειακή ανάπτυξη την προστασία του περιβάλλοντος στα 

πλαίσια της αειφόρου ανάπτυξης και 

� στη βελτίωση των υποδοµών, σε περιοχές που παρουσιάζουν 

προβλήµατα αναπτυξιακής υστέρησης και περιβαλλοντικής 

υποβάθµισης. 

3.2.1. Επιτρεπόµενες δραστηριότητες 

 

Στις ΒΙ.ΠΕ. και ΒΙΟ.ΠΑ. εγκαθίστανται και λειτουργούν
33

: 

o Επιχειρηµατικές δραστηριότητες του δευτερογενούς τοµέα σύµφωνα µε 

τον Τύπο των ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.  και δραστηριότητες του τριτογενούς 

τοµέα, 

o Πολιτιστικού και θεµατικού χαρακτήρα δραστηριότητες σε ειδικού τύπου 

θεµατικά πάρκα, 

o Κέντρα καινοτοµίας, 

o Ερευνητικά κέντρα και εργαστήρια που σχετίζονται µε εφαρµοσµένη 

βιοµηχανική, ενεργειακή, µεταλλευτική έρευνα, κέντρα τεχνολογικής 

υποστήριξης των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων, εργαστήρια 

παροχής υπηρεσιών ποιότητας ή και υψηλής τεχνολογίας, καθώς και 

εγκαταστάσεις που συνδέονται ή αξιοποιούν τα αποτελέσµατα των 

εργασιών των ερευνητικών κέντρων ή των εργαστηρίων και σχολές 

τεχνικής κατεύθυνσης, 

                                                 
32

 Μελισσάς ∆., «Οι Χρήσεις Γης και το Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο», σελ. 403. 
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o «Θερµοκοιτίδες» επιχειρήσεων, δηλαδή οργανωµένοι χώροι όπου 

εγκαθίστανται επιχειρήσεις και τους παρέχονται υπηρεσίες οργάνωσης, 

λογισµικού, τεχνικής υποστήριξης, σχεδιασµού προϊόντων, τεχνογνωσίας 

και άλλων υπηρεσιών που είναι απαραίτητες για τη λειτουργία της 

επιχείρησης, 

o ∆ραστηριότητες υποστηρικτικές ή υποβοηθητικές της λειτουργίας των 

επιχειρήσεων των ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., καθώς και παραρτήµατα, 

υποσταθµοί ή υπηρεσιακές µονάδες δηµοσίων υπηρεσιών, Νοµικών 

Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου, κοινωφελών οργανισµών και 

χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί. 

3.2.2. Χώροι οργάνωσης επιχειρηµατικών πάρκων 

 

Η ανάπτυξη
34

 των ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. θα επιτρέπεται σε 

χωροθετηµένους χώρους υποδοχής επιχειρήσεων, των οποίων τα γενικά και 

ειδικά χαρακτηριστικά, όπως και της ευρύτερης περιοχής, θα εξυπηρετούν 

τους σκοπούς των ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. και η µορφολογία του εδάφους θα 

είναι κατάλληλη για την υποδοχή των επιχειρήσεων και δραστηριοτήτων 

του συγκεκριµένου Τύπου ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. Απαγορεύεται η οργάνωση 

ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. εντός ζώνης προστασίας αρχαιολογικών χώρων, εντός 

δασών ή δασικών εκτάσεων, τόπων ιδιαίτερου φυσικού κάλλους ή 

προστατευόµενων από τις διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας για την 

πολιτιστική κληρονοµιά και το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον, όπως 

αυτά ορίζονται από τις οικείες διατάξεις, και, γενικά, σε χώρους ή θέσεις 

όπου, από άλλες διατάξεις, απαγορεύονται οι αντίστοιχες χρήσεις του Τύπου 

της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 
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3.3. Η ΕΤΑΙΡΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

Η πρωτοβουλία ανάπτυξης ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. ανήκει στην Εταιρία 

Ανάπτυξης ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.., η οποία πρέπει να έχει απαραίτητα τη 

νοµική µορφή της ανώνυµης εταιρίας σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 

2190/1920 (ΦΕΚ Α' 37). Σκοπός της Εταιρίας, σύµφωνα µε το καταστατικό 

της, είναι η ανάπτυξη ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

Στο µετοχικό κεφάλαιο
35

 της εταιρείας µπορούν να µετέχουν φυσικά 

ή νοµικά πρόσωπα του ιδιωτικού τοµέα, νοµικά πρόσωπα του δηµόσιου 

τοµέα, όπως αυτός οριοθετείται µε την παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 

2190/1994 (ΦΕΚ Α' 28), Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, νοµαρχιακές 

ή δηµοτικές ή κοινοτικές επιχειρήσεις, συνεταιρισµοί, επιµελητήρια, καθώς 

και ενώσεις, σύνδεσµοι ή κοινοπραξίες αυτών. Το Μετοχικό Κεφάλαιο της 

εταιρείας ανέρχεται τουλάχιστον στο είκοσι τοις εκατό (20%) της αξίας του 

συνολικού αρχικού προϋπολογισµού του έργου, συµπεριλαµβανοµένης της 

αξίας της γης, της οποίας την κυριότητα έχει η εταιρεία. Από το Μετοχικό 

Κεφάλαιο το ήµισυ τουλάχιστον πρέπει να είναι καταβεβληµένο σε µετρητά. 

Η εταιρεία κατασκευής έχει τεχνική και οικονοµική συγκρότηση 

κατάλληλη για την υλοποίηση του έργου, για τη συγκέντρωση και 

προώθηση των απαραίτητων στοιχείων στις αρµόδιες αρχές, για τη λήψη 

των σχετικών εγκρίσεων και την υλοποίηση της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

3.3.1. Προϋποθέσεις ίδρυσης 

 

Για την ίδρυση της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. υποβάλλεται στη Γενική 

Γραµµατεία Βιοµηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης αίτηση από την 

κατασκευαστική εταιρεία που συνοδεύεται
36

: 

� από τεχνοοικονοµική µελέτη σκοπιµότητας - βιωσιµότητας και 
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� από µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων που εκπονείται σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες διατάξεις. 

Μέσα από τις µελέτες θα πρέπει να τεκµηριώνεται η συµβατότητα 

των χρήσεων της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. µε τις ισχύουσες χωροταξικές 

ρυθµίσεις, η καταλληλότητα της συγκεκριµένης έκτασης για την 

εξυπηρέτηση των σκοπών της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., η τήρηση των 

προϋποθέσεων του νόµου, η σκοπιµότητα και βιωσιµότητα της επένδυσης, 

στις οποίες λαµβάνεται υπόψη και το κόστος των απαιτούµενων πρόσθετων 

εξωτερικών υποδοµών, η αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 

τόσο κατά το στάδιο της κατασκευής των έργων όσο και κατά το στάδιο της 

λειτουργίας της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., η τεχνική και οικονοµική ικανότητα της 

εταιρείας να υλοποιήσει το Επιχειρηµατικό σχέδιο, καθώς και η συµβολή 

του έργου στην τοπική και εθνική οικονοµία. 

Η εταιρεία µπορεί να υποβάλλει την αίτηση και όταν βρίσκεται στο 

στάδιο της σύστασής της (εταιρία υπό σύσταση). 

3.4. ΕΓΚΡΙΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 

Η κατασκευαστική εταιρεία η θέση, η έκταση, τα όρια και τα έργα 

της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. µε τον εκτιµώµενο προϋπολογισµό τους και η µελέτη 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων εγκρίνονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών 

Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων 'Έργων και του, 

κατά περίπτωση, συναρµόδιου Υπουργού που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα 

της Κυβερνήσεως, ύστερα από γνώµη του κατά τόπο αρµόδιου 

Νοµαρχιακού Συµβουλίου. 

Εάν στο Επιχειρηµατικό Σχέδιο περιλαµβάνεται έκταση που 

καθορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 2971/2001(ΦΕΚ Α' 285), η 

διαδικασία παραχώρησης χρήσης αιγιαλού και παραλίας γίνεται µε κοινή 

απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης, 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων και Εµπορικής 
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Ναυτιλίας. Η απόφαση µε την οποία καθορίζονται οι όροι παραχώρησης 

εκδίδεται µε πρωτοβουλία της κατασκευαστικής εταιρείας. Για την εκτέλεση 

των έργων στον αιγιαλό ή στην παραλία εφαρµόζονται οι διατάξεις του ν. 

2971/2001. 

Στις ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. ή σε τµήµατα αυτών µπορεί µε κοινή 

απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Ανάπτυξης να 

συνιστώνται Ελεύθερες Ζώνες ή να αναγνωρίζονται Ελεύθερες Αποθήκες ή 

Τελωνειακές Αποθήκες ή Χώροι Προσωρινής Αποθήκευσης, η ίδρυση και 

λειτουργία των οποίων διέπεται από τις ισχύουσες κοινοτικές και εθνικές 

τελωνειακές διατάξεις
37

. 

3.5. ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΕΚΤΑΣΗΣ 

Εφόσον η κατασκευαστική εταιρεία έχει διασφαλίσει το ογδόντα 

τοις εκατό (80%) της έκτασης που θα καταλάβει η ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. και 

της χορηγηθεί η έγκριση ανάπτυξης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., για το υπόλοιπο 

είκοσι τοις εκατό (20%) της συνολικής έκτασης που ανήκει σε τρίτους πλην 

της ΕΑΕΠ κατόχους γης µπορεί: 

� είτε να επέρχεται συµφωνία, η οποία περιβάλλεται τον τύπο του 

συµβολαιογραφικού εγγράφου, µεταξύ των κατόχων της γης και της 

εταιρείας για την ανάπτυξη της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. στα πλαίσια του 

νόµου. Στην περίπτωση αυτή οι κάτοχοι της γης συµµετέχουν στον 

προϋπολογισµό ανάπτυξης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. ανάλογα µε τη γη που 

κατέχουν και παραλαµβάνουν αντίστοιχα πολεοδοµηµένη γη, 

� είτε, σε αντίθετη περίπτωση, απαλλοτριώνεται η έκταση γης µέχρι το 

20% της συνολικής έκτασης, η οποία είναι απαραίτητη για τη λειτουργία 

της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 2882/2001 υπέρ 

και µε δαπάνες της κατασκευαστικής εταιρείας. 
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Επιτρέπεται η λειτουργία υφιστάµενων δραστηριοτήτων εντός της 

έκτασης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., , µε την προϋπόθεση είτε ότι θα µετέχουν 

στο µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας µε ποσοστό, τουλάχιστον, ανάλογο της 

αξίας της έκτασης που κατέχουν είτε ότι θα συµµετέχουν στη διαδικασία 

πολεοδόµησης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. Οι επιχειρήσεις αυτές οφείλουν να 

συµµορφωθούν µε τους όρους του κανονιστικού πλαισίου και του 

Κανονισµού Λειτουργίας της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

3.6. ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ 

Μετά την απόφαση ανάπτυξης οι ΒΙ.ΠΕ. και οι ΒΙΟ.ΠΑ. 

πολεοδοµούνται
38

. Προς το σκοπό αυτό καταρτίζεται από την 

κατασκευαστική εταιρεία πολεοδοµική µελέτη µε βάση οριζοντιογραφία και 

υψοµετρικό τοπογραφικό και κτηµατογραφικό διάγραµµα. Η πολεοδοµική 

µελέτη πρέπει να περιλαµβάνει το πολεοδοµικό - ρυµοτοµικό σχέδιο, τον 

πολεοδοµικό κανονισµό, έκθεση που περιγράφει και αιτιολογεί τις 

προτεινόµενες ρυθµίσεις, τους όρους δόµησης, τις χρήσεις γης και τους 

σχετικούς περιορισµούς ή απαγορεύσεις ή υποχρεώσεις και κάθε άλλη 

ρύθµιση που επιβάλλεται από πολεοδοµικούς λόγους. 

 

Εικόνα 6: Η χωροθέτηση της Β.Ε.ΠΕ Κερατέας µε τη µορφή Βιοτεχνικού Πάρκου «ΒΙΟ». 
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 Οι προδιαγραφές των πολεοδοµικών µελετών, οι όροι δόµησης για 

κάθε Τύπο ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. και κάθε σχετική λεπτοµέρεια καθορίζονται 

µε κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, 

Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Σε κάθε περίπτωση τηρούνται τα παρακάτω όρια: 

� Συντελεστής κάλυψης µέχρι 60% 

� Συντελεστής δόµησης µέχρι 1.6 

� Ελάχιστο εµβαδόν γηπέδων 1000 τ.µ. για Επιχειρηµατικά Πάρκα Τύπου 

Α και Τύπου Β και 500 τ.µ. για τους υπόλοιπους Τύπους. 

� Ελάχιστο ποσοστό πρασίνου 5% 

� Ελάχιστο ποσοστό κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων 30% 

υπολογιζόµενο επί της συνολικής επιφάνειας της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. Στο 

ποσοστό αυτό περιλαµβάνονται χώροι εντός της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. µε 

ήδη διαµορφωµένη τέτοια χρήση. Από το ποσοστό των κοινόχρηστων 

και κοινωφελών χώρων τουλάχιστον ποσοστό 5% θα αφορά χώρους 

πρασίνου και 5% χώρους για κοινωφελείς εγκαταστάσεις και κτίρια . Ο 

συντελεστής κάλυψης για τα κοινωφελή κτίρια δεν θα ξεπερνάει το 50%. 

Στην ίδια απόφαση καθορίζονται τα στοιχεία που πρέπει να 

υποβληθούν για τη διαπίστωση των παραπάνω προϋποθέσεων, ο τύπος και 

το περιεχόµενο των µελετών και των λοιπών στοιχείων, τα παράβολα και το 

ύψος αυτών, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια. 

Η πολεοδοµική µελέτη εγκρίνεται µε απόφαση του Γενικού 

Γραµµατέα Περιφέρειας ύστερα από γνώµη του Περιφερειακού Συµβουλίου 

Χωροταξίας, Οικισµού και Περιβάλλοντος. Η εφαρµογή της πολεοδοµικής 

µελέτης πραγµατοποιείται µε την κατάρτιση από την κατασκευαστική 

εταιρεία πράξης εφαρµογής που εγκρίνεται µε απόφαση του Γενικού 

Γραµµατέα Περιφέρειας. 

Μόλις η κατασκευαστική εταιρεία καταρτίσει την πολεοδοµική 

µελέτη και την πράξη εφαρµογής έχει υποχρέωση να τις δηµοσιοποιήσει. 
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Ενστάσεις κατά της υπό έγκριση πολεοδοµικής µελέτης ή της πράξης 

εφαρµογής υποβάλλονται στο Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας, ο οποίος 

αποφασίζει επ’ αυτών πριν από την έγκριση. Η διαδικασία δηµοσιοποίησης 

της πολεοδοµικής µελέτης και της πράξης εφαρµογής, υποβολής και 

εκδίκασης των ενστάσεων, οι σχετικές προθεσµίες και κάθε άλλη αναγκαία 

λεπτοµέρεια ρυθµίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων. 

Μέχρι την έκδοση της απόφασης επιχορήγησης των ΒΙ.ΠΕ. ή 

ΒΙΟ.ΠΑ. οι εκτάσεις που προέρχονται από εισφορές σε γη περιέρχονται 

προσωρινά στην κατοχή της εταιρείας, προκειµένου να δηµιουργηθούν οι 

κοινόχρηστοι χώροι καθώς και κτίρια και κάθε είδους εγκαταστάσεις που 

κρίνονται αναγκαίες για τη λειτουργία της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

3.7. ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ 

Η τελική απόφαση έγκρισης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. παρέχεται µε 

απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως
39

. Η απόφαση εκδίδεται ύστερα από γνωµοδότηση 

επταµελούς επιτροπής. Σε περίπτωση επιχορήγησης, στην ίδια απόφαση 

καθορίζονται το ύψος των επιλέξιµων δαπανών και το ποσοστό 

επιχορήγησης. Η κατασκευαστική εταιρεία για να λάβει την έγκριση 

επιχορήγησης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. πρέπει να πληροί τις παρακάτω 

προϋποθέσεις: 

� Να έχει συστήσει την ανώνυµη εταιρία, 

� Να έχει διασφαλίσει τελεσίδικα το 100% της γης, 

� Να προσκοµίσει εγκεκριµένη πολεοδοµική µελέτη, 

� Να έχει εκπονήσει όλες τις τεχνικές µελέτες των έργων υποδοµής, στις 

οποίες ενσωµατώνονται, επίσης, προµελέτες των απαιτούµενων έργων 

εξωτερικής υποδοµής, 
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� Να υποβάλλει τις µελέτες και τα στοιχεία της έγκρισης ανάπτυξης της 

ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. επικαιροποιηµένα, εφόσον υπάρχουν αλλαγές, 

� Να έχει εξασφαλίσει τη χρηµατοδότηση των έργων, 

� Να υποβάλει προς έγκριση σχέδιο Κανονισµού Λειτουργίας της ΒΙ.ΠΕ. ή 

ΒΙΟ.ΠΑ., 

� Να καταθέσει εγγυητική επιστολή ύψους 2% του προϋπολογισµού της 

επένδυσης, η οποία επιστρέφεται µετά την ολοκλήρωση των έργων 

υποδοµής. Σε περίπτωση µη ολοκλήρωσης των έργων υποδοµής η 

εγγυητική επιστολή επιστρέφεται µόνο µετά τη διαπίστωση από τα 

αρµόδια όργανα ελέγχου ότι αποκαταστάθηκε πλήρως το τοπίο. Σε 

διαφορετική περίπτωση η εγγύηση καταπίπτει υπέρ του ∆ηµοσίου. 

Η υποβολή των απαραίτητων στοιχείων και δικαιολογητικών γίνεται 

εντός προθεσµίας δύο (2) ετών από την έγκριση ανάπτυξης της ΒΙ.ΠΕ. ή 

ΒΙΟ.ΠΑ.. Η προθεσµία αυτή µπορεί να παρατείνεται µέχρι έξι (6) µήνες µε 

απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, κατόπιν αιτιολογηµένης αίτησης της 

Εταιρίας Ανάπτυξης ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., εφόσον έχουν προχωρήσει και 

εκτιµάται ότι θα ολοκληρωθούν, εντός της προθεσµίας παράτασης, οι 

ενέργειες που απαιτούνται για την τελική έγκριση. Εάν παρέλθει άπρακτη η 

παραπάνω προθεσµία, ανακαλείται αυτοδικαίως η απόφαση ανάπτυξης της 

ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

3.7.1. Γνωµοδοτική επιτροπή 

 

Για την έκδοση της απόφασης επιχορήγησης των ΒΙ.ΠΕ. ή 

ΒΙΟ.ΠΑ.
40

 συγκροτείται επταµελής γνωµοδοτική επιτροπή που εισηγείται το 

ύψος των επιλέξιµων δαπανών, το χρονοδιάγραµµα ολοκλήρωσης του έργου 

και το ποσοστό επιχορήγησης της επένδυσης και κάθε άλλη συναφή 

πρόταση για την έκδοση της απόφαση επιχορήγησης. Η σύνθεση, η 
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συγκρότηση, οι αρµοδιότητες και τα διαδικαστικά θέµατα λειτουργίας της 

επταµελούς γνωµοδοτικής επιτροπής καθορίζονται µε απόφαση του 

Υπουργού Ανάπτυξης. 

3.7.2. Επιλέξιµες δαπάνες 

 

Οι επιλέξιµες δαπάνες για την ανάπτυξη των ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. 

αφορούν
41

:  

� στην εκπόνηση µελετών και σχεδίων υποδοµών, 

� στην κατασκευή έργων υποδοµής, 

� στην κατασκευή κοινόχρηστων και κοινωφελών υποδοµών και 

εγκαταστάσεων και στη διαµόρφωση περιβάλλοντος χώρου, 

� στις ηλεκτροµηχανολογικές και λοιπές εγκαταστάσεις και στον 

µηχανολογικό εξοπλισµό για κοινές υπηρεσίες των ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., 

� τον εξοπλισµό ηλεκτρονικής διαχείρισης των υποδοµών, τις 

διευκολύνσεις στη χρησιµοποίηση νέων σύγχρονων τεχνολογικών 

υποδοµών επικοινωνιών και πληροφορικής, 

� δαπάνες σύνδεσης µε δίκτυα ηλεκτρισµού, τηλεπικοινωνιών και φυσικού 

αερίου, 

� δαπάνες για την επίβλεψη και διοίκηση του έργου και 

� απόκτηση γης µέχρι 10% του κόστους των τεχνικών έργων. 

Οι παραπάνω δαπάνες µπορούν να επιχορηγούνται από το 

Υπουργείο Ανάπτυξης από πιστώσεις που προέρχονται είτε από το 

Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων είτε από το Ευρωπαϊκό Ταµείο 

Περιφερειακών Ενισχύσεων (Ε.Τ.Π.Α.). Εάν η πηγή επιχορήγησης 

προέρχεται από κοινοτικούς πόρους, ως τελικός δικαιούχος ορίζεται το 

Υπουργείο Ανάπτυξης. 
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Η δηµόσια επιχορήγηση υπολογίζεται επί του εγκεκριµένου 

προϋπολογισµού του επενδυτικού σχεδίου και µπορεί να καλύψει ποσοστό, 

µέχρι το ανώτατο επιτρεπόµενο όριο, που προβλέπεται από το χάρτη 

περιφερειακών ενισχύσεων, που έχει εγκριθεί για την Ελλάδα. 

Η ίδια συµµετοχή δεν µπορεί να είναι κατώτερη του 25% του 

επενδυτικού σχεδίου. 

Μετά από αίτηση του ενδιαφεροµένου το ύψος των επιλέξιµων 

δαπανών που εγκρίθηκαν προς επιχορήγηση µπορεί να διαφοροποιείται, 

όµως στην περίπτωση αυτή, η αύξηση του προϋπολογισµού δεν µπορεί να 

ξεπεράσει τον αρχικό προϋπολογισµό σε ποσοστό ανώτερο του δέκα τοις 

εκατό (10%). 

3.8. ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

Η διοίκηση, η διαχείριση και η, εν γένει, λειτουργία του 

Επιχειρηµατικού Πάρκου ρυθµίζονται από τον Κανονισµό Λειτουργίας που 

καταρτίζεται από την εταιρεία και υποβάλλεται στο Υπουργείο Ανάπτυξης 

µαζί µε τα υπόλοιπα δικαιολογητικά. Με την ίδια διαδικασία τροποποιείται 

ο παραπάνω Κανονισµός µε πρόταση της εταιρείας ή του φορέα που ασκεί 

τη διαχείριση της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. Με τον Κανονισµό Λειτουργίας 

ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. ρυθµίζονται τα εξής
42

: 

� Οι όροι και οι προϋποθέσεις εγκατάστασης και λειτουργίας των 

επιχειρήσεων στη ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

� Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των ιδιοκτητών των ακινήτων και οι 

περιορισµοί της ιδιοκτησίας τους προς όφελος της λειτουργίας της 

ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., καθώς και των λοιπών εγκατεστηµένων 

επιχειρήσεων. 

� Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις επί των κοινόχρηστων χώρων, 

υποδοµών και εγκαταστάσεων. 
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� Τα ζητήµατα που αφορούν στη διοίκηση και διαχείριση και, ιδίως, τα 

δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις του Φορέα ∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης 

και των εγκατεστηµένων επιχειρήσεων. 

� Η αµοιβή του ασκούντος τη διοίκηση και διαχείριση για τις παρεχόµενες 

από αυτόν υπηρεσίες. 

� Οι απαιτούµενες για τη λειτουργία της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. δαπάνες και ο 

τρόπος είσπραξης και κατανοµής τους στους ιδιοκτήτες γης και τις 

εγκατεστηµένες επιχειρήσεις. 

� Ο τρόπος και το είδος εκµετάλλευσης των κοινόχρηστων χώρων, έργων 

και υπηρεσιών. 

� Οι υποχρεώσεις για τη συντήρηση και ανάπτυξη των έργων υποδοµής 

της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

� Ο ηλεκτροφωτισµός των κοινόχρηστων χώρων και εγκαταστάσεων, η 

αποκοµιδή των απορριµµάτων. 

� Καταγράφονται οι όροι και οι περιορισµοί που αποσκοπούν στην 

προστασία του περιβάλλοντος σύµφωνα µε την αρχική έγκριση, τους 

οποίους πρέπει να τηρούν οι εγκατεστηµένες επιχειρήσεις. 

� Η διάρκεια της πρώτης διαχειριστικής περιόδου και κάθε διαχειριστικής 

περιόδου. 

� Ο τρόπος λήψης αποφάσεων. 

� Κάθε λεπτοµέρεια που έχει σχέση µε τη διοίκηση, τη διαχείριση και την, 

εν γένει, λειτουργία της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

3.9. ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 

Οι εξωτερικές υποδοµές που απαιτούνται, σύµφωνα µε το 

Επιχειρηµατικό Σχέδιο, να κατασκευαστούν για την απρόσκοπτη λειτουργία 

της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., καταγράφονται στην απόφαση αρχικής έγκρισης 

ανάπτυξής του
43

. Εξ αυτών τα δηµόσια έργα εντάσσονται, κατά 
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προτεραιότητα, στα προγράµµατα των αντίστοιχων φορέων και 

υλοποιούνται υποχρεωτικά εντός του χρονοδιαγράµµατος ολοκλήρωσης των 

έργων της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. Η αρχική εκτίµηση για το χρονοδιάγραµµα 

υλοποίησης των έργων αυτών γίνεται από τον αρµόδιο για την εκτέλεση του 

έργου φορέα, εγγράφως, και αποστέλλεται στο Υπουργείο Ανάπτυξης εντός 

δύο µηνών από την κοινοποίηση σε αυτούς των σχετικών αποφάσεων 

καθορισµού της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

Τα έργα που αναφέρονται στις εξωτερικές υποδοµές και των οποίων 

η κατασκευή δεν ανήκει στην αρµοδιότητα δηµόσιων φορέων ή 

Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, κατά προτεραιότητα, εντάσσονται στα 

προγράµµατα των αντίστοιχων φορέων και υλοποιούνται εντός του 

χρονοδιαγράµµατος ολοκλήρωσης των έργων της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. 

Έγγραφη εκτίµηση του χρονοδιαγράµµατος υλοποίησης των έργων 

αυτών, καθώς και του κόστους κατασκευής τους αποστέλλεται στο 

Υπουργείο Ανάπτυξης εντός δύο µηνών από την κοινοποίηση σε αυτούς της 

απόφασης έγκρισης ανάπτυξης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. Το κόστος αυτών 

των εξωτερικών έργων υποδοµής βαρύνει κατά ποσοστό που ανέρχεται στο 

πενήντα τοις εκατό (50%) του συνολικού κόστους κατασκευής τους φορείς 

ίδρυσης και εκµετάλλευσης των ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. και ποσοστό πενήντα 

τοις εκατό (50%) καλύπτεται από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων. 

3.10. ΟΡΓΑΝΩΣΗ & ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΗΣΗ  

Σε περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί στο Γενικό Πολεοδοµικό 

Σχέδιο του οικείου Οργανισµού Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α' Βαθµού ως 

ΒΙΠΑ - ΒΙΟΠΑ και σε ΖΟΕ µε χρήση βιοµηχανική µπορεί µε κοινή 

απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 

∆ηµοσίων Έργων να οργανωθεί Επιχειρηµατικό Πάρκο τύπου Β και τύπου 

Γ για εγκατάσταση των δραστηριοτήτων του.
44
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Για το σκοπό αυτό υποβάλλεται αίτηση από τους ιδιοκτήτες γης που 

αποδεδειγµένα κατέχουν ποσοστό γης που αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 

εξήντα τοις εκατό (60%) της συνολικής έκτασης και συνοδεύεται από σχέδιο 

τεχνικής οργάνωσης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., στο οποίο καταγράφονται: 

η κατ’ αρχήν πολεοδοµική οργάνωση της περιοχής, 

� το γενικό σχέδιο διάταξης και περιγραφής των έργων υποδοµής των 

κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων, εγκαταστάσεων και κτιρίων, 

� τα κτίρια προς κατεδάφιση, 

� η αρχική εκτίµηση του προϋπολογισµού των έργων και της δαπάνης που 

θα καταβάλλεται για την αποζηµίωση των ιδιοκτητών των κτιρίων που 

τυχόν θα κατεδαφιστούν. Το κόστος αποζηµίωσης κατεδαφίσεων κτιρίων 

και το κόστος δηµιουργίας υποδοµών συνυπολογίζεται στον 

προϋπολογισµό του έργου. 

Οι ιδιοκτήτες γης για την οργάνωση της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.θα πρέπει 

να συστήσουν Εταιρία Ανάπτυξης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. Την αίτηση για 

την έκδοση της απόφασης οργάνωσης του Επιχειρηµατικού Πάρκου 

µπορούν να την υποβάλλουν και όταν η εταιρεία βρίσκεται στο στάδιο της 

σύστασης (υπό σύσταση εταιρία) µε την προϋπόθεση ότι έχουν διασφαλίσει 

τη συµµετοχή των ιδιοκτητών γης που κατέχουν ποσοστό γης ίσο µε το 51% 

της συνολικής έκτασης στο µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας. Οι ιδιοκτήτες 

γης έχουν την υποχρέωση της εισφοράς σε γη και σε χρήµα σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του παρόντος νόµου, ακόµη και αν δεν επιθυµούν να συµµετέχουν 

στο φορέα οργάνωσης. 

Οι δαπάνες που αφορούν την κατασκευή των εγκεκριµένων έργων 

και οι δαπάνες για την αποζηµίωση κατεδάφισης κτιρίων, κατά το µέρος που 

δεν καλύπτονται από την εισφορά σε χρήµα, καλύπτονται από δηµόσια 

επιχορήγηση, η οποία δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσοστό ενίσχυσης του 

Περιφερειακού Χάρτη ενίσχυσης της Ελλάδας. Επιπλέον δαπάνες 

καλύπτονται από το Φορέα υλοποίησης. 
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3.11. ΕΙΣΦΟΡΑ ΣΕ ΓΗ ΚΑΙ ΣΕ ΧΡΗΜΑ 

Για τη δηµιουργία υποδοµών κάθε ιδιοκτήτης γης υποχρεούται σε 

εισφορά σε γη και σε χρήµα. Το ποσοστό εισφοράς σε γη ορίζεται στο 30% 

της έκτασης που κατέχει ο ιδιοκτήτης της γης και η εισφορά σε χρήµα σε 

ποσοστό 10% της αξίας της έκτασης που αποµένει µετά την εισφορά γης. Η 

διαχείριση των εισφορών σε γη και χρήµα γίνεται από την εταιρεία
45

. 

Υφιστάµενα οδικά δίκτυα εντός των ορίων της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. 

συνυπολογίζονται στην εισφορά γης, η οποία µπορεί να µειωθεί κατά το 

µέρος που καλύπτεται από τις υφιστάµενες κοινόχρηστες ή κοινωφελείς 

υποδοµές. 

Κατά την πολεοδόµηση οι εκτάσεις που προκύπτουν από την 

εισφορά σε γη προορίζονται για την δηµιουργία κοινόχρηστων και 

κοινωφελών υποδοµών και χώρων πρασίνου. Σε κάθε περίπτωση οι χώροι 

πρασίνου πρέπει να καταλαµβάνουν τουλάχιστον το 5% της συνολικής 

έκτασης, τα έργα οδοποιίας, οι χώροι στάθµευσης, οι πλατείες, οι Μονάδες 

Καθαρισµού Αποβλήτων και οι υπόλοιπες κοινόχρηστες ή κοινωφελείς 

υποδοµές πρέπει να καταλαµβάνουν το 20% της συνολικής έκτασης και 

ποσοστό 5% της συνολικής έκτασης προορίζεται για δηµιουργία 

κοινωφελών χρήσεων όπως κτίριο ∆ιοίκησης, εγκαταστάσεις παροχής 

υπηρεσιών κ.α.. 

Κατά την πολεοδόµηση το ελάχιστο εµβαδόν άρτιου γηπέδου 

ορίζεται σε 1000 τ.µ. Γήπεδα µε µικρότερη έκταση µπορούν να 

δηµιουργήσουν άρτιο γήπεδο µε συνένωση και η σχετική πράξη συνένωσης 

υποβάλλεται στο φορέα υλοποίησης πριν την υποβολή της πολεοδοµικής 

µελέτης. 

                                                 
45

 Ο.π., σελ. 235. 



 

47 

 

3.12. ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ 

Η εποπτεία και η παρακολούθηση της διαχείρισης και της, εν γένει, 

λειτουργίας της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., της κατασκευαστικής εταιρείας και του 

εκάστοτε Φορέα διαχείρισης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. ασκείται από τη Γενική 

Γραµµατεία Βιοµηχανίας (ΓΓΒ) του Υπουργείου Ανάπτυξης
46

. 

Η εποπτεία συνίσταται στη διενέργεια τακτικών ή έκτακτων 

ελέγχων επί των ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., των εταιρειών διαχείρισης, των 

εκάστοτε Φορέων ∆ιαχείρισης και των εγκατεστηµένων επιχειρήσεων για τη 

διαπίστωση της τήρησης των διατάξεων του παρόντος νόµου, του 

Κανονισµού Λειτουργίας της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., της απόφασης έγκρισης 

ανάπτυξης και επιχορήγησης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., των περιβαλλοντικών 

όρων και της εύρυθµης λειτουργίας και συντήρησης των κοινόχρηστων 

εγκαταστάσεων και υποδοµών. Οι τακτικοί έλεγχοι διενεργούνται επιτόπου 

ανά διετία µετά από έκθεση της εταιρείας διαχείρισης ή του Φορέα 

διαχείρισης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ.. Οι έκτακτοι έλεγχοι διενεργούνται 

επιτόπου είτε µετά από αναφορά του Φορέα ∆ιαχείρισης ή της εταιρείας είτε 

κατά την κρίση της ΓΓΒ οποτεδήποτε και χωρίς την υποχρέωση ειδοποίησης 

για τη διενέργεια του ελέγχου. 

Οι Εταιρίες Ανάπτυξης και οι εκάστοτε Φορείς διαχείρισης των 

ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. υποβάλλουν εκθέσεις κάθε δύο χρόνια από τη σύσταση 

του Φορέα διαχείρισης στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Οι εκθέσεις αυτές αναφέρονται: 

� στην κατάσταση των υποδοµών, 

� στην εκτέλεση εργασιών συντήρησης σύµφωνα µε τις ανάγκες 

λειτουργίας της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., 
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� στην τήρηση των όρων λειτουργίας όπως περιλαµβάνονται στην 

απόφαση έγκρισης ανάπτυξης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. και στον 

Κανονισµό Λειτουργίας του, 

� σε τυχόν παραβάσεις του νόµου αυτού, του Κανονισµού Λειτουργίας και 

των εγκριτικών αποφάσεων ανάπτυξης της ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. από 

µεµονωµένες εγκατεστηµένες επιχειρήσεις καθώς και στις συνέπειες 

αυτών στη λειτουργία των υποδοµών. 

Η Εταιρία Ανάπτυξης ή ο εκάστοτε Φορέας διοίκησης µπορεί, σε 

έκτακτες περιπτώσεις, να υποβάλλει, εγγράφως, αναφορές στο Υπουργείο 

Ανάπτυξης για τους αναφερόµενους στην προηγούµενη παράγραφο λόγους. 

3.13. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ 

Τα κύρια σηµεία του είναι τα εξής: 

� Εισάγονται οι όροι ανάπτυξη και εκµετάλλευση ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., 

ξεκαθαρίζουν οι όροι διοίκηση και διαχείριση, αποσαφηνίζονται τα 

δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις όλων των εµπλεκοµένων φορέων. 

� Η δηµιουργία µιας ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. παίρνει το χαρακτήρα επενδυτικού 

σχεδίου, µε αυξηµένα όµως κοινωνικά οφέλη, άρα και µε αυξηµένη 

ενίσχυση και προστασία από τους κρατικούς πόρους και θεσµούς. 

� Απλοποιείται η διαδικασία εγκρίσεων και παρακολούθησης των έργων. 

Επίσης, καταργούνται διαδικασίες που καθιστούσαν ανενεργό το νόµο 

2545/1997 και η πείρα απέδειξε ότι είναι ανεφάρµοστες, όπως η 

οργάνωση πάρκων επί γης που δεν ανήκει στον επενδυτή, η σύσταση 

ανώνυµης εταιρείας για τη διαχείριση των ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. κλπ. 

∆ιευκολύνεται ο επενδυτής, ώστε σταδιακά και αφού εξασφαλίζει 

συγκεκριµένες προϋποθέσεις, να προβαίνει σε δαπάνες για µελέτες και 

έργα. 

� Απλοποιείται στο µέγιστο βαθµό η διαδικασία και οι άδειες για 

εγκατάσταση επιχειρήσεων εντός ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., ώστε να γίνει 
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πράξη η απαίτηση για ελεύθερη επιχειρηµατική δράση µέσα σε 

καθορισµένα πλαίσια. Ενδεικτικά, εντός ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. δεν 

απαιτείται Προκαταρτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση, άδεια 

εγκατάστασης, άδεια διάθεσης υγρών αποβλήτων. Για τη χαµηλή 

όχληση, που περιλαµβάνει το µεγάλο αριθµό των επιχειρήσεων, η 

έγκριση περιβαλλοντικών όρων συγχωνεύεται µε την άδεια λειτουργίας, 

ενώ για τα επαγγελµατικά εργαστήρια προβλέπεται ότι δεν απαιτείται 

καµία απολύτως άδεια. Αντίθετα δυσχεραίνεται η εγκατάσταση µονάδων 

µέσης και υψηλής όχλησης εκτός ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. ή άλλων 

οργανωµένων χώρων υποδοχής επιχειρήσεων. 

� Ενισχύεται η διοίκηση - διαχείριση ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ. που «προικίζεται» 

µε σηµαντικές αρµοδιότητες αλλά και ευθύνες. Ουσιαστικά, θα πρόκειται 

για αυτοδιαχείριση του πάρκου µέσα σε συγκεκριµένα όµως πλαίσια, 

ώστε η απαλλαγή από άδειες και εγκρίσεις να συµβαδίσει µε πιο 

αποτελεσµατική προστασία του περιβάλλοντος. 

� Προβλέπεται διαδικασία µεταβίβασης της διαχείρισης, αλλά και των 

κοινωφελών υποδοµών στις εγκατεστηµένες επιχειρήσεις. 

� Για τις εξωτερικές υποδοµές αφενός προβλέπεται να λαµβάνονται υπόψη 

στη µελέτη βιωσιµότητας ως κόστος και αφετέρου προβλέπεται ο τρόπος 

υλοποίησής τους. 

� Παράλληλα, οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωµα να εφαρµόσουν τις 

διατάξεις του νόµου και να οριστεί ο χώρος τους σαν ΒΙ.ΠΕ. ή ΒΙΟ.ΠΑ., 

µε την ευνοϊκή ρύθµιση ότι στους κοινόχρηστους χώρους υπολογίζονται 

και δρόµοι, πλατείες κλπ που ήδη χρησιµοποιούνται ως τέτοιοι. 

� Ειδικά για την Αττική θεσπίζονται και πολεοδοµικά πλεονεκτήµατα για 

περιοχές που θα υποστούν περιβαλλοντική εξυγίανση. 

� Προβλέπονται επιχορηγήσεις για τη δηµιουργία υποδοµών σε ΒΙ.ΠΕ. ή 

ΒΙΟ.ΠΑ. και θεσπίζονται. 
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Από τα παραπάνω συµπεραίνω πως πλέον άνοιξαν οι δρόµοι για την 

προσέλκυση νέων επενδυτικών σχεδίων και τη διεύρυνση του 

ενδιαφέροντος νέων φορέων, κυρίως από την ιδιωτική πρωτοβουλία, για την 

ανάπτυξη ΒΙ.ΠΕ. και ΒΙΟ.ΠΑ. και αφετέρου στη βελτίωση των 

επιχειρηµατικών υποδοµών, σε συνδυασµό µε τη µείωση της 

γραφειοκρατίας και την εξυγίανση υφιστάµενων βιοµηχανικών 

συγκεντρώσεων. 
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4. ΚΕΦΑΛΑΙΟ     

ΤΕΧΝΟΠΟΛΕΙΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΜΠΕΡΙΑ 

 

4.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο Κλάδος των Νέων Τεχνολογιών στην Ελλάδα, παρά τη 

σηµαντικότητα του, τα τελευταία χρόνια δεν έχει αναπτυχθεί µε 

ικανοποιητικούς ρυθµούς. Για την ενίσχυση του, λοιπόν, είναι απαραίτητη 

µια Εθνική Στρατηγική, η οποία πρόσθετα των άλλων ∆ράσεων 

(Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας», Θεσµικές 

παρεµβάσεις, Αναπτυξιακά Κίνητρα, κ.λπ.), θα δίνει έµφαση στην ανάπτυξη 

των αναγκαίων υποδοµών, µε άµεση προτεραιότητα στη δηµιουργία 

Τεχνοπόλεων. Η διαχρονική πολιτική των Κυβερνήσεων για την στήριξη και 

την αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών και την προώθηση των επενδύσεων 

γενικότερα στη χώρα µας, θα πρέπει να βρίσκει απόλυτη εφαρµογή στην 

υλοποίηση Τεχνοπόλεων, οι οποίες θα συµβάλουν έµπρακτα στην επίτευξη 

µίας σειράς ωφελειών. 

Μια άρτια και καλά οργανωµένη Τεχνόπολη στοχεύει
47

:  

� Στην ενίσχυση της τοπικής-κλαδικής-εθνικής οικονοµίας.  

� Στην ανάπτυξη θέσεων εργασίας σε κτίρια σύγχρονων τεχνολογικών και 

περιβαλλοντολογικών προδιαγραφών.  

� Στη συσπείρωση των επιχειρήσεων του κλάδου µε σκοπό την 

διευκόλυνση επικοινωνίας, συνεργασίας και κοινοπραξιών µεταξύ των 

στελεχών τους.  

� Στην διεθνή αναγνώριση και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων 

του κλάδου.  

                                                 
47

 Χριστοφιλόπουλος ∆., «Πολιτιστικό Περιβάλλον - Χωρικός Σχεδιασµός και Βιώσιµη Ανάπτυξη», σελ. 

207. 
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� Στην διάθεση εξοπλισµού και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, αλλά και 

στην ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών τεχνολογίας.  

� Στην ανάδειξη του κλάδου σε δυναµική οικονοµική οντότητα υψηλού 

προφίλ, συµπιέζοντας το λειτουργικό κόστος.  

� Στην ενίσχυση της καινοτοµίας και της ανταγωνιστικότητας της 

Οικονοµίας.  

� Στην ενίσχυση εξαγωγικών και επενδυτικών δραστηριοτήτων.  

� Στη συµµετοχή από κοινού σε κοινοτικά προγράµµατα.  

� Στη συνεργία ερευνητικών ιδρυµάτων µε τις επιχειρήσεις του κλάδου και 

αξιοποίηση της έρευνας.  

� Στη εξασφάλιση στρατηγικού πλεονεκτήµατος του κλάδου προς όφελος 

της Εθνικής Οικονοµίας.  

� Στην κοινωφελή προσφορά στην τοπική κοινωνία, αλλά και σε ολόκληρη 

τη χώρα.  

4.2   ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΠΟΛΗΣ 

Η έννοια της αειφόρου ανάπτυξης αποτέλεσε µία πρώτη προσπάθεια 

αντίληψης της ανάπτυξης που διαφοροποιείται από τις έως τότε 

επικρατούσες, που θεωρούσαν την ανάπτυξη ως κάτι το καθαρά οικονοµικά 

οριζόµενο και µέσα από µαθηµατικά και θεωρητικά υποδείγµατα της 

οικονοµικής επιστήµης, και την παρουσίαζαν ως µία έννοια στην οποία 

άπτονται θέµατα τόσο περιβαλλοντικά, όσο και οικονοµικά και κοινωνικής 

δικαιοσύνης. 

Ιστορικά, η αειφόρος ανάπτυξη προέκυψε από τη ∆ιακήρυξη της 

Στοκχόλµης. Το 1972, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο των Περιβαλλοντικών 

Προγραµµάτων των Ηνωµένων Εθνών αναφερόταν στον ίδιο όρο ως «µία 

ιδέα που έχει στόχο να καλύψει τις ανθρώπινες βασικές ανάγκες χωρίς να 
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παραβιάσει τα καθορισµένα εξωτερικά όρια, τα οποία έχουν τεθεί στις 

ανθρώπινες προσπάθειες από την βιόσφαιρα»
48

. 

 Με αυτόν τον ορισµό δίνεται µία ιδιαίτερη πρώτη έµφαση στην 

περιβαλλοντική ευαισθησία, η οποία πλέον επισφραγίζεται από το άρθρο της 

Παγκόσµιας Επιτροπής για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη µε το όνοµα 

«Το κοινό µας µέλλον», στο οποίο γίνεται πλέον ρητή αναφορά στην 

αειφόρο ανάπτυξη ως την ανάπτυξη που µπορεί να ικανοποιήσει τις 

σηµερινές ανάγκες χωρίς να διακυβεύεται η ικανότητα να µπορέσουν να 

ικανοποιηθούν οι ανάγκες των µελλοντικών γενεών. Ο ορισµός αυτός 

ταυτίζεται απόλυτα µε την πρώτη έκφραση της αειφορίας. Ο τελευταίος 

αυτός ορισµός υπογραµµίζει πως η αειφόρος ανάπτυξη έχει τρεις 

συνιστώσες: 

� οικονοµική, 

� κοινωνική και  

� περιβαλλοντική  

οι οποίες απαιτούν ισόρροπη πολιτική συνεκτίµηση και ως τέτοιες 

πρέπει να αξιολογούνται. Η στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυξη, που 

εγκρίθηκε το 2001 και αναθεωρήθηκε το 2005, συµπληρώνεται, µεταξύ 

άλλων, από την αρχή της ένταξης των περιβαλλοντικών προβληµατισµών 

στις ευρωπαϊκές πολιτικές που έχουν αντίκτυπο στο περιβάλλον, που 

αποτελεί και έναν από τους κλασσικούς παράγοντες που συντελούν στην 

αλλαγή που επιφέρει η ανάπτυξη, ως µια διαδικασία. 

Έτσι, βάσει των παραπάνω, δύναται να καταλήξουµε σε ένα 

υπόδειγµα που περιγράφει συγκεκριµένα την έννοια της αειφόρου 

ανάπτυξης. Επιδιώκοντας  την οικονοµική ανάπτυξη, ο τοµέας της 

Τεχνόπολις θεωρείται άκρως σηµαντικός και οι παράµετροί της 

τεχνολογικής αλλαγής, της εφευρετικότητας και της επιχειρηµατικότητας. Η 

τεχνολογική αλλαγή, υποδηλώνει αλλαγές στον τρόπο παραγωγής αλλά και 
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στα ίδια τα προϊόντα και τις υπηρεσίες, εν γένει, παρέχοντας καλύτερο 

επίπεδο εξυπηρέτησης στο κοινωνικό σύνολο, κατ’ επέκταση, στο πλαίσιο 

της σηµερινής «κοινωνίας της πληροφορίας». Παρότι, δεν έχει να κάνει µε 

τη συγκέντρωση δραστηριοτήτων και έτσι δεν πιστεύεται πως προωθεί την 

πόλωση οµοειδών επιχειρήσεων η πράξη δείχνει η τάση συγκέντρωσης 

µεταξύ των επιχειρήσεων αλλά και άλλων φορέων, όπως πανεπιστηµίων και 

οργανώσεων συνεχίζει να υφίσταται. Άλλωστε, παρά του ότι ο νέος 

ηλεκτρονικό-γεωγραφικός (Τεχνόπολις) χώρος που έχει δηµιουργηθεί, 

µπορεί να βοηθήσει τις επιχειρήσεις σε παγκόσµιο επίπεδο και ειδικά αυτές 

που έχουν κάποιο µειονέκτηµα ως προς τη θέση εγκατάστασης τους, η τάση 

για συγκέντρωση, επαφή και ανταλλαγή πληροφοριών συνεχίζει να υπάρχει 

όπως ακριβώς και η τάση για αστικοποίηση και συγκέντρωση αυξάνεται 

ενόσω η τεχνολογία και η καινοτοµία αναπτύσσονται ως τοµείς. 

Η κοινωνική ευηµερία έχει να κάνει µε µία ποικιλία παραµέτρων 

που σχετίζονται µε το αστικό περιβάλλον, τις επιλογές των ατόµων, το 

δοµηµένο περιβάλλον, την αρχιτεκτονική και οτιδήποτε άλλο καθίστα τους 

ανθρώπους ευτυχείς και βοηθά στο να ηµερεύουν. Μία παράµετρος που 

συµβάλει στην κοινωνική ευηµερία είναι η διατήρηση του φυσικού 

περιβάλλοντος, το οποίο αποτελεί κύριο παράγοντα για την ανάπτυξη 

περιοχών, και για την παρούσα εργασία. 

Στόχος πολλών οργανισµών και φορέων είναι η επίτευξη αυτών των 

τριών παραµέτρων της αειφόρου ανάπτυξης. Ο ίδιος στόχος αποτελεί κύριο 

µέληµα και για τις τεχνοπόλεις, οι οποίες φαίνεται να λαµβάνουν το ρόλο 

του ρυθµιστή της µεταφοράς της γνώσης και της τεχνολογικής καινοτοµίας 

και ταυτοχρόνως, ενός σηµαντικού πόλου διάχυσης της ανάπτυξης στην 

υπόλοιπη επικράτεια, κατ’ επέκταση. Στην επόµενη ενότητα αναλύεται η 

έννοια της Τεχνόπολις και στην πορεία γίνεται αντιληπτή η συσχέτιση που 

υπάρχει µεταξύ αυτής και της διάχυσης της ανάπτυξης και της αναπτυξιακής 

διαδικασίας, εν γένει. 
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4.3   Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΠΟΛΗΣ 

Οι τεχνοπόλεις, αποτελούν µία µορφή ανάπτυξης προσχεδιασµένου 

τύπου
49

, που συνήθως αποτελεί καρπό συνδυασµού των δυνάµεων και 

συνεργασίας του ιδιωτικού και του δηµοσίου τοµέα, όπου εργαστήρια, 

εταιρίες και οικονοµικοί φορείς και οργανισµοί παράγουν το κατάλληλο 

«προϊόν» που δίνει ώθηση στην οικονοµία της πληροφορίας. 

Προσπαθώντας να εστιάσουµε την πραγµατική υπόσταση της 

τεχνόπολης, συµπεραίνουµε ότι αποτελεί ένα γεωγραφικό επίκεντρο 

(cluster), όπου εταιρίες σε παρεµφερείς µε την τεχνολογία δραστηριότητες 

συνεργάζονται µε στόχο την οικονοµική τους µεγέθυνση. ∆ηλαδή η 

τεχνόπολη αποτελεί ένα σχηµατισµό επίκεντρου ή γεωγραφικής 

συγκέντρωσης, όπου οι δύο αυτοί όροι αποτελούν ακριβώς το ίδιο 

φαινόµενο, όπου συσχετιζόµενες και συνεργαζόµενες εταιρίες, 

προωθούν ζητήµατα που αφορούν το επίκεντρο ή τη συγκέντρωση, εν γένει. 

Υπάρχουν τρείς τύποι Τεχνοπόλεων: τα συµπλέγµατα επιχειρήσεων 

υψηλής τεχνολογίας (high-techindustrialcomplexes), οι «επιστηµονικές» 

πόλεις (sciencecities) και τα τεχνολογικά πάρκα (technologyparks), που 

γενικά θεωρείται ως όρος ταυτόσηµος µε τα επιστηµονικά πάρκα 

(scienceparks). 

4.3.1. Συµπλέγµατα επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας 

(high-techindustrialcomplexes) 

 

Ο πρώτος τύπος τεχνόπολης αποτελεί βιοµηχανικά συµπλέγµατα τα 

οποία όµως εστιάζουν σε ζητήµατα τεχνολογίας και στηρίζονται σε ένα 

καινοτοµικό υπόβαθρο. Στην ουσία, αυτού του τύπου οι τεχνοπόλείς 

αποτελούν τα κέντρα αποφάσεων των νέων βιοµηχανικών χώρων. 
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Χαρακτηριστικό παράδειγµα µίας τέτοιας τεχνόπολης, το οποίο είναι και 

αναγνωρισµένο στο παγκόσµιο σκηνικό είναι η SiliconValley
50

, ενώ άλλα 

τέτοια συµπλέγµατα, έχουν αναπτυχθεί σχετικά πρόσφατα, και αποτέλεσαν 

κυρίως αποτέλεσµα µίας διαδικασίας αναγέννησης, µετασχηµατισµού και 

επανεκβίοµηχανοποίησης παλαιότερων και υποβαθµισµένων βιοµηχανικών 

περιοχών. 

 

Εικόνα 7: Η Silicon Valley είναι το νότιο τµήµα του San Francisco Bay. Περιοχή της 

Βόρειας Καλιφόρνιας των Ηνωµένων Πολιτειών. Η περιοχή αυτή είναι η πατρίδα πολλών 

από τις µεγαλύτερες εταιρείες τεχνολογίας στον κόσµο 

4.3.2.  «Επιστηµονικές» πόλεις (sciencecities) 

 

Ο δεύτερος τύπος τεχνόπολης είναι ευρέως διαδοµένος ως 

«επιστηµονική» πόλη, κοινώς, δηλαδή, συµπλέγµατα όπου οι οικονοµικές 

δραστηριότητες στηρίζονται στην επιστηµονική έρευνα στοχεύοντας στην 

επίτευξη του µεγαλύτερου βαθµού επιστηµονικής ειδίκευσης µέσω 

συνέργειας των επιχειρήσεων. Μία πολύ γνωστή τεχνόπολη τέτοιου είδους 

είναι η Tsukuba
51

, στην Ιαπωνία, µόλις 40 µίλια έξω από το Τόκιο. Είναι 
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ιδιαίτερα σηµαντική, αποτελεί την πρώτη «τεχνόπολη», δεδοµένου πως εκεί 

χρησιµοποιήθηκε ο όρος για πρώτη φορά, κατά τη δεκαετία του 1960. 

Γενικά, η περιοχή της Ασίας έχει να καταδείξει πολλά τέτοια παραδείγµατα, 

τόσο στην Ιαπωνία, αλλά και στην Κορέα. 

 

Εικόνα 8: Η γνωστή τεχνόπολη Tsukuba, στην Ιαπωνία. 

4.3.3. Τεχνολογικό ή επιστηµονικό πάρκο 

(technology/scienceparks) 

 

Τέλος, ο τρίτος τύπος τεχνόπολης είναι αυτός του τεχνολογικού ή 

επιστηµονικού πάρκου (technology/scienceparks). Ο συγκεκριµένος τύπος 

Τεχνοπόλεων είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένος, γεγονός που φανερώνεται και 

από την πληθώρα συνωνύµων του όρου, µερικά από τα οποία είναι καί τα 

«up-market», «technopark», «businesspark» και «enterprisepark». 
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Εικόνα 9: Το Κατάρ προωθεί την ανάπτυξη και την εµπορευµατοποίηση της τεχνολογίας 

κατασκευάζοντας το παραπάνω Επιστηµονικό & Τεχνολογικό Πάρκο. 

4.3.4. Στόχος των Τεχνοπόλεων 

 

Στόχος αυτών των Τεχνοπόλεων
52

, είναι να συµβάλουν στη 

βιοµηχανική αναζωογόνηση, σε τοµείς που σχετίζονται µε τις δουλείες και 

την παραγωγή, προσελκύοντας βιοµηχανίες υψηλής τεχνολογίας σε έναν 

προνοµιούχο χώρο. 

Ωστόσο, οι περιοχές αυτές αποτελούν συγκεντρώσεις επιχειρήσεων 

που ασχολούνται µε υψηλή τεχνολογία και έχουν ιδρυθεί και προωθηθεί 

µέσω κυβερνητικών οργάνων ή πανεπιστηµίων. Αυτό είναι αναγκαίο γιατί οι 

δεσµοί µεταξύ κεφαλαίων και πανεπιστηµίων ή ερευνητικών οργανισµών 

είναι αυτοί που προωθούν τις τεχνολογικές καινοτοµίες, ακόµη ταχύτερα, 

αυξάνοντας σηµαντικά τον ένα τύπο οικονοµιών κλίµακας, βάσει της 

θεωρίας της οικονοµικής συγκέντρωσης του Marshall. Αυτός είναι και ο 

λόγος που τα πανεπιστήµια ενθαρρύνονται συχνά από τους τοπικούς ή τους 

εθνικούς κυβερνητικούς φορείς προς τη δηµιουργία επιστηµονικών ή 

τεχνολογικών πάρκων, και χρησιµοποιούνται ως µία κλασσική συνταγή 

αναπτυξιακής πολίτικης, κάτι που θα αναλυθεί καλύτερα παρακάτω. Μερικά 
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τέτοια επιστηµονικά πάρκα ιδιαίτερα γνωστά είναι το SophiaAntipolis 

(εικόνα 10) στη Γαλλία και αυτό του Cambridge στο Ηνωµένο Βασίλειο. 

 

Εικόνα 10: Η Τεχνόπολις του Sophia Antipolis βρίσκεται στους λόφους γύρω από τις 

Κάννες. Το Φεστιβάλ Κινηµατογράφου είναι ένα σηµαντικό γεγονός για τη τοπική 

βιοµηχανία. 

4.4   ΤΕΧΝΟΠΟΛΕΙΣ  ΚΑΙ  ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  ΤΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

Στη σηµερινή εποχή της παγκοσµιοποίησης και της διεθνοποίησης
53

, 

όπου το 80% περίπου των Ευρωπαίων ζουν σε πόλεις και περίπου το αυτό 

και σε παγκόσµιο επίπεδο και όπου πολλά κοινωνικά, οικονοµικά, 

περιβαλλοντικά προβλήµατα εµφανίζονται στα αστικά κέντρα, οι πόλεις 

φαίνεται πως λαµβάνουν σηµαντικότατο ρόλο στο παγκόσµιο σκηνικό και 

την προώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας. Η κοινότητα µετατρέπεται 

κατά κύριο λόγο σε κοινότητα πόλεων παρά σε κοινότητα εθνών. Όντως, οι 

πόλεις αποτελούν πόλους διάχυσης της ανάπτυξης και κατά συνέπεια έναν 

ισχυρότατο κρίκο στην αναπτυξιακή διαδικασία. 

Για την προώθηση της ανάπτυξης των πόλεων, θεωρείται πως, 

υπάρχουν έξι παράγοντες κλειδιά. Η ύπαρξη εξειδικευµένου ανθρώπινου 

δυναµικού όπως επίσης και η ύπαρξη υπηρεσιών µε υψηλή τεχνολογία, η 

τοπική διασύνδεση µε ερευνητικά ιδρύµατα, η ύπαρξη εκσυγχρονισµένων 

υποδοµών, κυρίως σε τοµείς µεταφορών και τηλεπικοινωνιών καθώς και η 
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ύπαρξη ενός καλαίσθητου περιβάλλοντος, είναι κύριοι παράγοντες 

προώθησης της ανάπτυξης και που βρίσκουν εφαρµογή στις τεχνοπόλεις. 

Οι τεχνοπόλεις, που αναπτύσσονται στην περίµετρο των πόλεων, για 

λόγους οικονοµικούς και γεωγραφικούς, γεγονός που είναι σύµφωνο µε τη 

σύγχρονη τάση για ανάπτυξη των αστικών οικονοµικών δραστηριοτήτων 

στην περιφέρεια των πόλεων, µπορούν να παρέχουν ικανοποιητική επάρκεια 

σε υποδοµές, ιδιαίτερα σύγχρονες και ακριβές. 

Μέσω της συνύπαρξης των εταιριών το κόστος γίνεται προσιτό για 

όλους, ενώ λόγω της ζήτησης µια σηµαντική δεξαµενή εξειδικευµένου 

εργατικού δυναµικού είναι διαθέσιµη στην περιοχή.  

Έτσι, λοιπόν, τα οφέλη που προκύπτουν είναι φανερά για τις 

επιχειρήσεις αλλά και τις τεχνοπόλεις, εν γένει. Ωστόσο, οι τρεις αυτοί 

παράγοντες δεν προωθούν την ανάπτυξη µόνο των εταιριών, αλλά 

συµβάλλουν σηµαντικά στην ανάπτυξη των αστικών περιοχών αναφοράς 

τους και κατ’ επέκταση στην περιφερειακή ανάπτυξη. Πολλές φορές έχει 

θεωρηθεί ως πολύ ικανοποιητικό µέσο προώθησης της οικονοµικής 

ανάπτυξης, µιας που, η τεχνόπολη αποτελεί, ίσως, µια ιδανική µέθοδο για 

την «εµφύτευση και τη δηµιουργία οικονοµικών επικέντρων, βασιζόµενα 

στην καινοτοµία, µε στόχο την ανάπτυξη υποβαθµισµένων περιοχών». 

Πρακτικά, αυτό γίνεται µέσω της παροχής εργασίας σε µεγάλο αριθµό 

ατόµων αλλά και την προώθηση καινοτοµιών που συµβάλουν, στη βελτίωση 

της ποιότητας της ζωής των ανθρώπων. 

Αυτό, πάντως, που δηµιουργεί ιδιαίτερη αισιοδοξία µέσω του 

σχήµατος της τεχνόπολης είναι η προώθηση της περιβαλλοντικής 

προστασίας. Πολλές φορές, η ύπαρξη οργανωµένων σχηµάτων που 

προωθούν τα ζητήµατα των εταιριών φροντίζουν τόσο για την ύπαρξη 

καλαίσθητου χώρου αλλά και υγιή, ενώ γίνονται οργανωµένες προσπάθειες 

µέσω συλλογικών ρυθµίσεων για τη µείωση της ρύπανσης. Τέτοιες 

χαρακτηριστικές προσπάθειες έλαβαν χώρα στη SiliconValley, όπου 
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ορισµένοι οργανισµοί προσπαθούν συνεχώς για τη µείωση της ρύπανσης 

που δέχεται το περιβάλλον καθηµερινά από τη δραστηριότητα της 

τεχνόπολης. Οι οργανισµοί αυτοί έχουν επιτύχει σηµαντικούς, όπως η 

απαγόρευση της χρήσης τριχλωροαιθυλενίου (TCE), µιας χηµικής ουσίας 

ιδιαίτερα επιβλαβούς για τους βιοτικούς οργανισµούς που µολύνει κυρίως τα 

ύδατα και προκαλεί καρδιακή αρρυθµία και χαλάρωση των µυών. 

Στον τοµέα αυτό, κύριο ρόλο έχει η τεχνόπολη της Tsukuba. Το 

σηµαντικό µε τη συγκεκριµένη τεχνόπολη είναι πως έχει καταφέρει να 

επιτύχει το συνδυασµό προώθησης της τεχνολογίας και της καινοτοµίας µε 

την προστασία και διατήρηση ενός κηρυγµένου εθνικού πάρκου και της 

λίµνης Kasumigaura, συµβάλλοντας σηµαντικά στη διατήρηση του φυσικού 

τοπίου, των φυσικών πόρων και των οικοσυστηµάτων. 

Πέραν, όµως, των άµεσων µεθόδων προστασίας, η πολεοδόµηση 

των Τεχνοπόλεων φαίνεται να δηµιουργεί ένα ικανοποιητικό και πράσινο 

χώρο. Στην τελευταία τεχνόπολη για την οποία έγινε λόγος, αυτό φαίνεται 

αρκετά έντονα, µιας που την προώθηση του χώρου και την προσέλκυση 

επιχειρήσεων έχει κατασκευαστεί σε ένα τοπίο που προσοµοιάζει το φυσικό 

κόσµο, µε περίπου 70% πράσινων και υδάτινων επιφανειών και άφθονες 

φυτεύσεις. Μπορεί ο στόχος να µην είναι, πάντα, η περιβαλλοντική 

ευαισθησία, ούτε να γίνεται µε βάση µια λογική «περιβαλλοντικού 

κεκτηµένου» και τα κίνητρα να είναι κυρίως οικονοµικά. Ωστόσο, το 

αποτέλεσµα είναι φιλικό προς το περιβάλλον και συµβάλλει, συνάµα, στην 

προώθηση της ικανοποίησης των ατόµων που εργάζονται και δουλεύουν 

εκεί, βελτιώνοντας το επίπεδο ζωής τους, που πιστεύεται πως είναι ένας 

βασικός παράγοντας της προώθησης της ανάπτυξης. 

Όλα τα παραπάνω είναι βασικά θετικά αποτελέσµατα των 

Τεχνοπόλεων στα οποία έρχεται να προστεθεί η µείωση των απωλειών 

ενέργειας, λόγω της µείωσης του δικτύου παροχής ενέργειας και της κοινής 
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χρήσης δραστηριοτήτων. Αυτό είναι κάτι που επιτυγχάνεται λόγω της 

γειτνίασης των επιχειρήσεων και της κτιριακής υποδοµής τους. 

Όπως φαίνεται, δηλαδή, από τη σύντοµη επισκόπηση του 

ζητήµατος, η τεχνόπολη ως δοµή, µπορεί να συµβάλει τόσο στην προστασία 

του περιβάλλοντος όσο και την οικονοµική ανάπτυξη, που αποτελούν δύο 

από τους βασικούς άξονες της έννοιας της αειφόρου ανάπτυξης. Το επίσης, 

σηµαντικό, είναι πως µέσω της τεχνόπολης προωθούνται τόσο δηµόσια όσο 

και ιδιωτικά ζητήµατα, κάτι που αποτελεί ένα άλλο χαρακτηριστικό της 

αειφόρου ανάπτυξης, αφού «συµφιλιώνει» τα δηµόσια και τα ιδιωτικά 

οφέλη, ενώ συµβάλλει στην κοινωνική ευηµερία που είναι άκρως σηµαντικό 

για τη θεώρηση µιας περιοχής ως αναπτυγµένης, εξ ορισµού. 

Όλα τα παραπάνω επιτρέπουν να θεωρηθεί η τεχνόπολη ως µια ορθή 

πολιτική βιωσιµότητας που θα πρέπει µε την πάροδο των ετών να γίνει πιο 

διαδοµένη και στην Ελλάδα στο πλαίσιο του αναπτυξιακού 

προγραµµατισµού και χωρικού σχεδιασµού της, µε στόχο την αειφόρο 

ανάπτυξη των περιφερειών της χώρας µας. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

Οι ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεις αποτελούν µια χωρική δοµή, 

που συνήθως είναι καρπός συνδυασµού των δυνάµεων και συνεργασίας του 

ιδιωτικού και του δηµοσίου τοµέα, όπου εργαστήρια, εταιρίες και 

οικονοµικοί φορείς και οργανισµοί παράγουν προϊόντα και υπηρεσίες, 

συµβάλλοντας στην ώθηση της οικονοµίας της πληροφορίας. Γενικά, 

υπάρχει η πεποίθηση πως µπορούν να λειτουργήσουν ως πόλος ανάπτυξης, 

ωστόσο, δίνεται έµφαση στο καθαρά οικονοµικό σκέλος των όρων και όχι 

στη γενικότερη έννοιά τους. Έτσι, στη συγκεκριµένη εργασία γίνεται 

προσπάθεια να συζητηθεί και το ζήτηµα της περιβαλλοντικής προστασίας 

και το κατά πόσο και εφόσον υπάρχουν συστηµατικές µέθοδοι προώθησης 

των ζητηµάτων της αειφορίας µέσω των ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεων. 

Οι ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεις είναι χωρικές δοµές 

επικέντρου όπου συγκεντρώνεται οικονοµική δραστηριότητα που εστιάζει 

σε ζητήµατα υψηλής τεχνολογίας. 

Αυτό γίνεται λόγω των θετικών επιδράσεων για τις εταιρίες, οι 

οποίες κερδίζουν ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα έναντι των άλλων που 

είναι εκτός αυτών. Χρηµατοδοτούµενες από κυβερνητικούς φορείς ή 

πανεπιστηµιακά ιδρύµατα (ιδιαίτερα στις Τεχνοπόλεις), µε τα τελευταία να 

στηρίζουν τη δραστηριότητα, οι ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και Τεχνοπόλεις 

συµβάλουν τόσο στην ενίσχυση της οικονοµικής βάσης των περιοχών και 

ταυτοχρόνως στην επίτευξη περιβαλλοντικής προστασία που συµβάλλει, µε 

τη σειρά της, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής. Αυτές, άλλωστε, είναι δύο 

χαρακτηριστικές παραµέτρους που ως αποτέλεσµα δεν έχουν άλλο από την 

προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης των ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και 

Τεχνοπόλεων, στο πλαίσιο της αειφορίας και ως εκ τούτου την ανάπτυξη και 
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των ευρύτερων περιοχών τους, τόσο αστικές όσο και εξωαστικές. 

Πιστεύεται πως η συγκεκριµένη πολιτική, που υποστηρίζεται έντονα κατά 

τα τελευταία χρόνια από αρκετές τοπικές και εθνικές κυβερνήσεις, έχει 

επιδείξει πολλά θετικά, όπως κοµίζεται από την πράξη, και θεωρείται πως 

µπορεί να προσφέρει ακόµη σηµαντικότερα οφέλη µε την ευρεία και 

συστηµατική εφαρµογή της σε επίπεδο χωροταξικών ρυθµίσεων του χώρου, 

δράση που πρέπει να προωθείται και να επικαιροποιείται ανά τακτά 

διαστήµατα, µε σκοπό την πρόληψη τυχόν αρνητικών επιπτώσεων στο 

περιβάλλον, τις πόλεις µας και τις ζωές µας. Βέβαια όπως διαπιστώσαµε η  

ΕΠΕ, όπως ασκείται σήµερα, χρησιµοποιείται ως εργαλείο για την 

υποβοήθηση αποφάσεων και όχι ως εργαλείο λήψης αποφάσεων. 
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